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Céc em hoc sinh than mén!

Trong xu hudng déi mdi hinh thic thi cit nhu da tién hanh hién nay,
lam thé nao dé giai nhanh, chinh xdc cac cau hodi trdc nghiém khach
quan luén la céau hoi Ién ma bat ctt hoc sinh nao cling déu mong muén cé
mot 10i gidi ddp thau ddo. O pham vi cudn sach nay, tac gia muén gidi
thiéu dén cac em mét s cong thic giup gidi nhanh céc dang bai tap trac
nghiém Hoéa hqc thudng gip. Dic biét véi cach thi tric nghiém khéach
quan hién nay, cac cong thic nay sé giup thi sinh tim ra dap én dung
trong thdi lugng ngan nhat.

Tat nhién cuén sach khong hé cé sty cho 16i hoc may méc, ludi tu
duy, ma chung chinh la cac bai tap ggi md tri sdng tao noi cac em, vi &
trong qua trinh van dung céc cdng thifc trén, cdc em c6 thé ching minh,
tim hiéu.. vé sy xu&t hién céac cong thiic da cho, tir dé c6 tac dung phat
trién kha nang tu duy, dan dén viéc tim ra cac céng thiic mdi, cach giai
mai cho riéng minh.

Khi van dung cac céng thic giai nhanh trong cudn sach, tac giad dé
nghi cac em hoc sinh luu y:

+ Trudc hét, giai cac bai tap nay theo phuong phap thong thudng da biét.

+ Sau do, giai chiing theo cac coéng thlc giai nhanh da néu. Daéi chiéu va
so sanh hai két qua tim dugc. Co thé ching sé& cho hai két qua khac nhau.
Kiém tra lai sy van dung céng thic cling nhu cach giai theo phuong phap
théng thudng xem nguyén nhan khac biét nay la do dau?

+ Cudi cuing, néu c6 thé dugc, cac em nén lién hé cdng thic giai nhanh &
bai tap nay vdi cac bai tap cé ndi dung gan tuong tu (vi du cdng thiic trong tai
liéu nay dung cho anken, cac em thit van dung cho trudng hgp ankin). Thong
thudng chung sé chi khac biét mot hodc hai thong sd nhd. D6 chinh 1a budc
khdi dau cho viéc tu duy sang tao ndi cac em

Chuic cac em thanh cong trén con dudng hoc van. Nhat la tim dugc
nhiing céng thuc giai nhanh cho riéng minh. D4y ciing la thanh quéa cla
viéc tu hoc ndi cac em

Tran trong dén nhan nhitng y kién déng gép cua ban doc gan xa.

Xin chan thanh cam on.

TAC GIA



O CHUGNG | _
CAC CONG THAC GIdl NHANH TRONG HOA HOC

1. Cong thite tinh s6 dong phan ancol don chitc no
S6 déng phan ancol C,H,,,:0= 2" 3 (1 <n<6)

Vi du 1. C6 bao nhiéu ancol don chic no 1a déng phéan cta nhau, céng
thie phan td lan lugt 1a C3HO; C4H,00; CsH,,0? '

Giai
S§ dong phén ancol C3HgO = 2%~ % = 2
- CiH 0 =2*"2=4
CsH;,0=2° =8
2. Cong thic tinh sé6 dong phan andehit don chic no
I_Si:“i' dong phan andehit C,H,,0 = 2" % (2<n<7)

Vi du 2. C6 bao nhiéu andehit don chic no 1a déong phan cdu tao cia
nhau, cong thic phan ti 1an lugt 14 C;HgO; CsH,,0; CeH .0 ?

Gigi
S6 déng phan andehit C;H,O = 2472 = 2
CsH0O= 2°°° =4
CeH;20= 2°°° = 8
3. Cong thite tinh s6 dong phan axit cacboxylic don chitc no
S5 déng phén axit C.Hz0p = 2" 9 (2<n< 7)
Vi du 3. C6 bao nhiéu axit cacboxylic don chiic no 12 dong phén ciu tao
ciia nhau, cong thitc phan tir lan lugt 14 C,HgOo; CsH;002; CeH 120, ?
Giai
S6 dong phéan axit CsHs0; = 2 -3 =2
| CsHiOz= 2°°° = 4.
CeH120, = 273 = 8
4. Cong thitc tinh s6 dong phin este don chic no

IS:’:‘f dong phén este C,H2,0, = 234 (1 <n<5)



Vi du 4. C6 bao nhiéu este 1a dong phan cdu tao cta nhau, cong thic
phan ti 1a CoH4O, ; C3HgO, ; C4HgOo

Giai
S§ déng phan este C;H 0, = 2272 = 1
C;HeO, = 2°°% = 2
CH:0, = 2%°2%2 = 4

Vi du 5. Cé bao nhiéu chat hitu cd don chitc, dong phan ciu tao cha
nhau, cé cung cong thie phan t& C4HgO,, déu tde dung duge véi
dung dich NaOH ?

A.5 B.3 C.4 D. 6
(TSPH 2007/ Khoi A)
Giai
Céc chat hitu co don chic ¢6 2 oxi trong phan t 12 cdc axit va este
S6 dong phéan axit C4HgO, = 247° = 2
S6 déng phan este C;HgO, = 2472 = 4
Viy c6 6 chét hitu co thoa yéu cdu dé bai = chon D
5. Cong thic tinh s6 ete don chic no

Fﬁ déng phan ete C,Hs, , 0 = -;-( n-—1)(n-2) (v6i 2 <n < 6)

Vi du 6. C6 bao nhiéu ete 12 dong phan cdu tao cia nhau, céng thuc
phén ti 14n lugt 1a CsHgO; C.H,0O va CsHp,0?

Gidi
S6 dong phén et::-z C3H;z0 = % B-1)(3-2)=1
C,HyO = % 4-1)(4-2)= 3
1

CsH,20 = 5(5 -1)(5-2) =6

Vi du 7. C6 bao nhiéu chat hitu co 1a déng phin cdu tao cia nhau,
cong thic phan ta la C,H,,0?
Giai
Do C4H ;00 ¢6 s n= 0 nén C4H,,0 chi c6 thé 1a cong thie cia ancol no
hoéc ete no -
S6 dong phan ancol C;H;00 =2*"2% = 4



S& déng phén ete CyH;0 = -;-(4 1) (4-2)=3

— ¢6 7 dong phén c4u tao can tim
2x~-y—-u+t42
2

6. Cong thuie tinh sé dong phian xeton don chiic no

Luu $: Hop chat C,H,O,NCl, ¢6 S8 T max =

Sé dong phéan xeton C,H;,0 = %(n -2)(n-3) (v612<n<7)

Vi du 8. C6 bao nhiéu xeton 14 dong phéan c4u tao cia nhau, cong thic
phf:in tu lﬁn ].'Ll'{;l't 1a C.;HSO; CEHmO va CﬁH]gO?

LI

Giat
Sé dong phan xeton C4HgO = %(4 -2)4-3)=1

CsH 1,0 =%(5 _2)(5-3)=3

CeH 20 = %(6 _2)(6-3)=6

7. Cong thie tinh sé dong phin amin don chie no
ISE:‘f dong phan amin C,H,,,sN =2""Y (n < 5)

Vi du 9. Cé bao nhiéu amin don chitc no 14 déng phén ciu tao cua
nhau, ¢dng thie phan t’ lan luot 1a C.H;N; CsHgN va C,H,;N?

Giai
S6 déng phan amin C.H;N=2%"1 = 2
CsHoN =2%-1! = 4
CHiN=2*"1=8

Vi du 10. Amin don chic A tdc dung véi HCI vira dd theo ti 1& khéi
lugng tuong ting 2 : 1. A cé thé c6 bao nhiéu dong phan cdu tao?

Giai

Theo dé Ng - NNy = 2:1 — Na : Nyl = 13 2 36,5

= 73 gam A téac dung vira da 1 mol HCI
=2 MA = 73 (vi Napa = INycl = 1 II'ID].)
= A c¢6 cong thiae phén td C,H;N

= Acé '24 ~! = 8 dong phén céu tao



8. Céng thde tinh sé6 C cta ancol no hoic ankan dya vao phan
ung chay

Neo,

IS6 C cda ancol no hodic ankan =

Ny,0 = Neo,

Vi du 11. Dét chdy mot lugng ancol don chic A duge 15,4 gam CO; va
9,45 gam H,0. Tim coéng thifc phén tir cia A.

Giai
Ta ¢6 ngo, = 0,35 mol < ny o = 0,525 mol nén A 1a ancol no
S6 C cua ancol = 0,99 =
0,525 — 0,35

Vay A c¢6 cong thiae phan td C.HgO

Vi du 12. Dt chdy hoan toan mét lugng hidrocacbon A réi hap thu
toan by sédn phdm chdy vao binh dung nuéc véi trong du thay khai
lugng binh tang 39 gam va xuit hién 60 gam két tta. Tim céng
thdc phan tu caa A

Giai
Tacd ney, = 06 mol < ny , = o2 —;184.{},6 = 0,7 mol nén A la ankan
-4 7 0: 6 -~ 2 ~ -
S0 C cua ankan = 07 0.6 = 6. Vay A c6 cong thic CgH,4

Vi du 13. D6t chédy hoan toan ancol da chic A duge n, : ﬂHED =2 : 3.

Tim c6ng thic phan ti cha ancol A.
Giai
Theo dé cd duge 2 mol CO; thi ciing duge 3 mol H,0

Vay sd C cia ancol = r. . 2
3—2
Ancol da chitc 2C chi c¢6 thé c6 t8i da 2 nhém OH, do d6 A c6 cong
thue CQHEOQ

Luuw 9. Thuyc ra bt ci chdt hitu co nao khi chdy chi tao CO, va
H,0, trong d6é ng, <ny, thi ta déu cé sé C trong phdn ti chdt hitu

n - 3 ’ o 5
co = wre , va chdt hiau co nay chi cé thé la ankan, hodc ancol

Ny,0 — Dco,

no, hodc ete no. Vién dung diéu nay cing giup gidi nhanh cde bai todn.
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Thdt vay, xét vi du sau:

A 13 hop chét hitu co chia C; H; O, phén t chi chira mot loai nhém
chitc. Chia m gam A lam 2 phan bédng nhau:

+ Cho phan'1 tac dung hét véi Na duge-3,36 lit H, (dkte).

+ Dot chay hét phan 2 duge 26,4 gam CO, va 13,5 gam H,0.

Gid tri m la

A. 18 B. 13,5 C.12,6 D. 14,4

Giai |
Do ng,, =0,6 mol < ny , =0,75 mol va A tac dung duge véi Na nén

A la ancol no
0,6 0,6

Sé C trong phan ti A = =4 = n, = =0,15 mol
0,75-0,6 4
w 3] 36 ~ e kY r
Ma n, = o d 0,15 mol = ns nén A phai la ancol 2 chuc

Suy ra A c¢6 cong thic phan £t C4H (0.

Véy m = 90.0,15 = 13;5 gam I(chgn B)
9. Cong thuc tim céong thiic phin ti@ ancol no, mach hd dua
theo ti 1€ mol gi@a ancol va O; trong phan @wng chay

Gia st dét chdy hoan toan 1 mol ancol no, mach hd A, céng thic
~ 2k—-1+x
8-.
Vi du 14. D6t chay hoan toan 1 mol ancol no, mach hd A cian 4 mol O,.
Tim cong thic phan ti cha A.

C.H,, ., 20, can k mol O, thi ta ¢é: |n (x< n)

Giai

Do .‘3:2":1-":31+2 .nénn=3v£ix=_2.

Vay A c6 cong thie phan ti 1a CsHgO,
24—-1+5 24-1+8

2 -
nhung cdc ancol C4H,005 hode CsH ;05 khéng ton tai, mdc du ching

vén théa dit kién dé bai.

; hode 5 =

Nhan xét. Tuy ta cu'hg c6 4 =



Thdt vdgy cdc ancol da néu ¢ trén cé cdac phan ung chay la:
C;HsO, + 40, —, 3C0O; + 4H,0
C:H,00s + 40, —, 4C0O, + 5H,0
CsHi20 + 40, ——, 5C0O, + 6H,0
Vi du 15. Dot chay hoan toan 1 mol ancol no, mach hd A can 3,5 mol O,.
Tim cong thdc phan tur cha A.
Giai

2356-1+3 _,

Do 3 = nénn =3 va x = 3.

Vay A c¢6 cong thic phan tir 14 C3HgOs
Vi du 16. D6t chay hoan toan 1 mol ancol no, mach hé A can 4,5 mol Os.
Tim cong thic phan ti caa A.
Giai

24,5-1+1

Do 3 = nétnn=3vax-=1.

Vay A c¢6 cong thic phan ta 1a C3HgO
Vi du 17. D6t ch4ay hoan toan 1 mol ancol no, mach hd A can 5 mol O,.
Tim cong thic phéan t caa A.
Giai

Dt::4=2'5_31+3 nénn=4vax=3.

Vay A c¢6 cong thie phan ta 1a C4H,003

10. Cong thite tinh khdi lugng ancol don chite no (hoic hén hgp
ancol don chite no) theo khoi luong CO, va khoi luong H,0.

_ Meo,
M neol = mHgD o 11

Vi du 18. Khi dét chdy hoan toAn m gam hén hgp hai ancol no, don
chitc, mach hd duge V lit CO; (dktec) va a gam nude. Biéu thuc lién
hé gitta m, a va V la: -

A.m:a»——vr B. m= 2a—--}:~

5,6 11.2
C.m=2a——v— D. m=a+ v
22,4 5,6

(TSDH 2009/ Khoi A)
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Giai
M, 1 44V _ v

_ _ I - a- — (chon A
Myo =77 2 11924 2 5g comA)

11. Cong thie tinh sé di, tri, tetra . . . , n peptit to6i da tao béi
hén hgp gom x amino axit khac nhau

Ta cé6 m

ancol

S6 n peptit_, = x"

Vi du 19. Cé tdi da bao nhiéu dipeptit, tripeptit thu duge ti hén hop
gom 2 amino axit 1a glyxin va alanin?
Giai
S6 dipeptitma = 2° = 4
So tripeptitmex = 2° = 8
Vi du 20. C6 toi da bao nhiéu dipeptit, tripeptit thu duge tir hén hgp
gom 3 amino axit 1a glyxin, alanin va valin?
Giai
S6 dipeptitmax = 3% = 9
SG tripeptitma = 3° = 27
Vi du 21. C6 t8i da bao nhiéu tetrapeptit thu duge tit hdn hop gém 2
amino axit 1a glyxin va alanin? Tir hén hgp gom 3 amino axit 1a
glyxin, alanin va valin?
Giai
S tetrapeptitmay tao bdi 2 amino axit = 2* = 16
S6 tetrapeptitmay tao bdi 3 amino axit = 3* = 81
Vi du 22. Thiy phan hoan toan tripeptit X thu duge hén hop chi gom 2
amino axit 1a glyxin va alanin. X ¢6 thé c6 bao nhiéu cdng thic ciu tao?
Giai
S8 cong thitc cAutaocia X =2°-2 = 6

Luu y: 2° la s6 tripeptit cuc dai tao béi hén hop 2 amino axit trén,
nhung phai loai bé 2 tripeptit tao bdi cung mét loai amino axit la Gly
- Gly — Gly va Ala - Ala - Ala

Vi du 23. T Hon hgp gom 3 amino axit 1a glyxin, alanin va valin cé
thé tao dugc bao nhiéu tripeptit chita di 3 géc amino axit trén?

| Giai
S6 tripeptit chifa di 3 goc amino axit = 3! = 6
11



Luu y: - Pdy la bai todn tinh s6 n peptit chita di n géc o — amino axit.
Vi du tix hon hop. glyxin va alanin chi tao 2 dipeptit Gly — Ala va Ala — Gly
chiza dii 2 géc amino axit trén "

— S8 n peptit chita dii n goc amino axit = n!. Vi du c6 3! = 6 tripeptit
chita da 3 goc amino axit glyxin ; alanin va valin trong phan tu
12. Coéng thite tinh sé triglixerit tao bdi glixerol véi cac axit
cacboxylic béo

n’(n + 1)|.
2

Vi du 24. Pun néng hén hgp gom glixerol cing 2 axit béo la axit
panmitic va axit stearic (xic tdc HySO4 dac) sé thu duge tdi da bao
nhiéu triglixerit?

SO trieste =

Giai
2 2
Sé triglixerit = Mkl 5 4 = 1 6
2 2 |
13. Céng thic tinh s8 ete tao bdi hdn hgp n ancol don chic
S5 ete = n(n +1)

Vi du 25. DPun néng hon hgp X gom 2 ancol don chie no véi HySO,
dac ¢ 140°C duge hon hop bao nhiéu ete?
Gigi
22+1)

SO ete = =8

V1 du 26. Pun nﬂng hén hop X gom 3 ancol dUn chdc no véi Hy,SO,
dic & 140°C duge hén hgp bao nhiéu ete?

L

Giai

33+ 1)
2

14. Cfn{g thic tinh khéi lugng amino axit A (ch#a n nhém NH,

va m nhom COOH) khi cho amino axit nay vao dung dich chua

a mol HCl, sau d6 cho dung dich sau phan u‘ng‘ tac dung viua
di véi b mol NaOH

Sé ete = =6

' b—a
,!TI'IA= Mh.
.'.;m

12



Vi du 27. Cho m gam glyxin vao dung dich chia 0,3 mol HCl. Dung
dich sau phan Ung tac dung vira da véi 0,5 mol NaOH. Tim m.

Giai
0,5-0,3

m= 75 = 15 gam

Vi du 28. Cho m gam axit glutamic vao dung dich chda 0,3 mol HCIL
Dung dich sau phan tng t4ac dung vira da véi 0,5 mol NaOH. Tim m.
Giai

0:6-0,8, 14,7 gam

m = 147

Vi du 29. Cho m gam lysin vao dung dich chia 0,3 mol HCl. Dung
dich sau phan tng tdc dung vira da véi 0,5 mol NaOH. Tim m
Giai

= 18 20 -8

= 29,2 gam

Luua y: Lysin la mot amino axit rdt cdn thiét cho su ting trudng co
thé. N6 la amino axit khéng thé thay thé vi co thé nguoi khéng thé tu
tong hop dugc ma phdi ldy truc tiép tir thie dn. Nhdt Ban la nuoce ting
them lysin vao gao, bot mi.. dé xic tién su téng hop protein. Lysyn cé
cong thie la NH,(CH,),CH(NH,)COOH. |
Vi du 30. Cho mot lugng axit glutamic vao dung dich chita 0,2 mol

HCI. Dung dich sau phdn Ung tdc dung vita da véi 0,3 mol NaOH,
sau d6 c¢6 can dung dich duge bao nhiéu gam ridn khan?
Giai
- D& dang thay ran khan gom:
+ 0,2 mol NaCl
N 0,3-0,2

= 0,05 mol NaOOCCH(NH;)CH;CH,COONa

= Mgy khan = 08,5. 0,2 + 191. 0,05 = 21,25 gam

Vi du 31. Cho mét lugng amino axit A vao dung dich cha 0,1 mol HCI.
Dung dich sau phan {ng tac dung vita da véi 0,25 mol NaOH, sau dé
cd can duge 20,175 gam ran khan. Vay A c6 cong thitc phan ti 1a:

A. C4H7N04 B. C4H3N204 C. C5H1{]N§04 D. CﬁHgN04

13



Giai
Theo cac phuong an dé ra thi A c6 4 oxi trong phan t tdc A c6 2
nhém COOH
= 20,175 gam ré&n khan gém: + 0,1 mol NaCl

+ Dido 0L 0,075 mol mudi natri cia A

20,175 - 58,5.0,1
0,075

=> Ma = 191 — 46 + 2 = 147 (CsHgNOy, chon D)

15. Cong thite tinh khéi lugng amino axit A (chita n nhém NH;
va m nhom COOH) khi cho amino axit nay vao dung dich chia
a mol NaOH, sau d6 cho dung dich sau phan iung tic dung vira
du véi b mol HCI |

= 191

— Mmuﬁi natri cia A =

b—a

n

Vi du 32. Cho m gam alanin vao dung dich chda 0,375 mol NaOH.
Dung dich sau phan dng tac dung vira da véi 0,575 mol HCI. Tim m.

Giai

ma = Ma

m = 89 0,575 -0,375

= 17,8 gam

Vi du 33. Cho m gam axit glutamic vao dung dich chita 0,3 mol NaOH.
Dung dich sau phéan dng tdc dung vira da vdi 0,5 mol HCL. Tim m.
Giai

m = 147 0,5-0,3

= 29,4 gam

Vi du 34. Cho m gam lysin vao dung dich chia 0,3 mol NaOH. Dung
dich sau phan ung tdc dung vira da vé6i 0,5 mol HCIL. Tim m
Gigi |

m = 146 0,‘?;0’3 -= 14:6 gaml

16. Cong thite tinh sé lién két n ctia hop chat hitu cd mach hé A,
cong thite C,H, hoic C,H,0, dua vao méi lién quan giita s6
mol CO; ; H,O thu dudce khi d6t chay A

A 1a CH, hoic C,H,0,, mach hd, chdy cho ng, —n,, = kn, thi
Acoson=(k+1)

14



Vi du 85. Bot chdy hoan toan mjt lugng este don chitc, mach hd A duge
" Do, — Dy = 20, . Mat khac thiy phan A (mbi trudng axit) duge axit

cacboxylic B va andehit don chic no D. Vay phat biéu diang la:

A. Axit cacboxylic B phdi lam mat mau nuéc brom

B. Andehit D trang guong cho ra bac theo ti 1&é mol 1: 4

C. Axit cacboxylic B c6 nhiét do soi cao nhat day déng ding

D. Este A chida it nhat 4C trong phéan tu

.. Giai

Theo dé Ac6 (2 +1) = 3n. Pat A1a RCOOR thi (R+ 1 + R) ¢6- 3=
nén (R + R’) c6 2w. Mat kh4c sy thuy phan A tao andehit don chic no
chimg t6 R’ phai ¢6 17, vdy R cling phai ¢6 1. Suy ra B phadi 1a axit
cacboxylic chua no, tife B 1am mat mau nudc brom
Vi du 36. D6t chdy hoan toan a mol andehit mach hé X duge b mol

CO; va ¢ mol Hy0 (véi b = a + ¢). Trong phan Ung trdng guong, mot
phan ti X chi cho 2 electron. X 1a andehit thudc ddy dong ding:

A. khong no mdt néi doi, don chide - B. no, don chiuc
C. khéng no hai néi d6i, don chiic - D. no, hai chuc
(TSDH 2007/ Khoi A)
Giai

Theo dé, X chdy cho ng, —n,, =ny nén X cé (1 + 1) = 2.

Trong phan ng trang guong, mot phan ti X chi cho 2 electron (dé
2 ion Ag” nhan 2e nay, tic tao Ag theo ti 1&¢ mol 1 : 2), chiing té X la
andehit don chde. Vay X con 1w & géc hidrocacbon, ching té X la
andehit don chitc chua no, mét néi déi C = C (chon A)

17. Céng thic xdc dinh cong thitc phin t¥ ciia myt anken dua
vao phan t& khéi ctia hén hgp anken va H, trude va sau khi
din qua bt Ni nung néng'

Gid st hon hgp anken va H, ban ddu ¢é phan td khéi 1a M,

Sau khi dan hon hgp nay qua bot Ni nung néng dé phan ing xay ra
hoan toan duge hon hgp khéng 1am mat mau nuéc brom, ¢6 phan ti khéi
1a My thi anken C,Hjg, can tim c¢6 cong thitc phan ti cho bdi cong thie:
(M, —2)M,

14(M, - M,)

15



Luu 3. Céng thuc trén st dung khi H, dung du, tic anken da phdn
ung hét, nén hén hop sau phdn ung khéng lam mdt mau nude brom.
Théng thuong dé cho biét H, con du sau phdn ing, nguoi ta cho hén
hop sau phdn ung c6 phén t luong M, < 28 |

Luu y rdng tuong tu nhu céng thite 17 trong viéc tim céng thic
anken dua vao phdn ung hidro héa, ta cing.cé céng thic ankin dua
vao phdn ung hidro hoa la

_2M, - 2)M,
- 14(M, - M,)
Vi du 87. X 13 hdn hop hoi gdm olefin M va Hy, ¢6 ti khéi so véi H, 1a 5.

Din X qua bdt Ni nung néng dé phan ing xay ra hoin toan dugc hdn
hop hoi Y ¢6 ti khdi so véi Hy 1a 6,25. Vay M c6 cong thic phan tir 1a

A. CgH,o. B. CsHy,. C. CiHs. D. CsHe.
| Giai
Theo dé, M1 = 10 va ME = 12,5
Tool na S0 =200 o
o 14(12,56 —10)

Viy M cé cong thidc phan t 1a CsHg (chon D)

Vi du 38. Hon hgp khi X gobm H; va mét anken c6 khd ning cong HBr
cho sdn phadm hitu co duy nhat. Ti khdi cia X so v6i H, bing 9,1.
Pun néng X ¢6 xue tdc Ni, sau khi phan Ung xdy ra hoan toan, thu
dudge hon hop khi Y khong lam mat mau nuéc brom; ti khéi cia Y
so vdi Hy bdng 13. Cong thic cdu tao clia anken la
A. CH;-CH=CH-CHj B. CH,=CH-CH,-CHs.

C. CHy=C(CHy)s. D. CHy=CHs,., 3

| ~ (TSPH 2009/khéi B)

Giai
Vi X cong HBr cho mét san pham duy nhit nén X phai ¢é cdu tao
déi xdng

Theo d8 thi M, = 18,2 vA M, = 26 nén n = 20 —218,2 _

14(26-18,2)

Vay anken di cho phai 14 CH;~CH=CH-CH; (chon A)
18. Cong thite tinh luong két tia xuit hién khi hip thu hét
mot luong COE vao dung dich Ca(OH), hoiic Ba(OH),.

Mkst tia = n, ™ HCUE

Vi du 39. Hiap thu hét 11,2 lit 002 (dktc) vao 350ml dung dich
Ba(OH),; 1M. Tinh khéi lugng két tua thu duge.
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Giai
Ta c¢6 ng, = 0,5 mol
Ng,om, = 0,35 mol = noy— = 0,7 mol

=»>n, = 0,7 - 0,5 = = 0,2 mol

=m, = 0,2. 197 = 39,4 gam

Luu $: O day n = 02mol < ny = 0,5 mol, nén két qud trén phu
hop. Ta can phdi kiém tra lai vi néu Ba(OH), ding du thi khi dé
n, = ng, ma khéng phu thudc vao n_,. . Tom lgi, khi si dung cong thic
trén, cGn nhé diéu kien rang bubc gzwa, n,va ng la n, < ng, , hay néi

khdac di, néu bazo phan wng hét thi hoc sinh manh dan s dung coéng
thize trén (hGu hét cac dé thi déu cho vao truong hop tao 2 mudi nén bazo
déu da phan ing hét)
Vi du 40. Hap thu hét 0,3 mol CO, vao dung dich chia 0,25 mol
Ca(OH),. Tinh khéi lugng két tia thu duge.
Giai
Dé thdy n, = 0,56 — 0,3 = 0,2, Vdy m, = 20 gam
Vi du 41. Hap thu hét 0,4 mol CO,; vao dung dich chia 0,5 mol
Ca(OH),.. Tinh khi lugng két tiia thu dugc.
Giai
Dé thay Ca(OH), d4 dung du nén:
n, = ngo, = 0,3 mol, do d6 m = 40 gam
Luu y: Bai nay khong dugc 4p dung cong thdc da cho ¢ trén vi
Ca(OH); khéng phan tng hét. :
Néu dp dung thi n =1-0,4=0,6 > n,, = 0,4 (v ly, loai)
Vi du 42. C6 2 thi nghiém:
+ Hap thu hét a mol CO,; vao dung dich chu‘a b mol Ca(OH), duoc
20 gam két taa

+ Hap thu hét 2a mol CO,; vao dung dich chita b mol Ca(OH), duge
30 gam két taa |

Tim cac giatri a, b

Giai

Thi nghiém 2 da tang gip d6i luong CO, nhung két tda chi ting
gip rudi ching tdé trong thi nghiém nay, CO, da dung du tidc phai tao
2 muoi, dodétacé: |

2b - 2a = 0,3 (D)
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Thi nghiém 1, Ca(OH), khong thé phdn dng hét, vi néu Ca(OH), da
phan ng hét ¢ thi nghiém nay thi lugng két tia & thi nghiém 2 chi
c6 thé giam.Vay CO, trong thi nghiém1 da phan ing hét, do dé ta co:

a= 02 (2)

Giai ra dugec b = 0,35
Vi du 43. C6 2 thi nghiém:

+ Hap thu hét a mol CO, vao dung dich chita b mol Ca(OH), dugc
30 gam két tha

+ Hap thu hét 1,5a mol CO; vao dung dich chda b mol Ca(OH),
duge 10 gam két taa

Tim cdc gid tri a, b

Giai

Hoan toan tuong tu nhu bai trén, ¢ thi nghiém 2 thi Ca(OH), da
phdn dng hét (vi CO, ting gdp rudi nhung lugng két taa lai gidm), tdc
& thi nghiém 2 chic chin tao 2 mudi. Con & thi nghiém 1 thi chua thé
x4c dinh tao 1 mudi hay 2 mudi. Do dé xét tiing kha nang:

+ Thi nghiém 1 tao 2 muéi

Khi dé ta c6 he:[zbl’ﬁa =01, {a =0,4

2b—-a=0,3 b=0,35
+ Thi nghiém 1 tao 1 muobi
Lai xay ra 2 kha néng:
o Né&u CO, phén tng hét

a=0,3 b:0,275

(loai, vi 0,3 mol CO, tdc dung véi 0,275 mol Ca(OH), khong thé’_ tao
30 gam két tha)

e Néu Ca(OH); phén ing hét

' 2b—-1,5a = 0,1 =
Khi d6 n =ng, néntacéhé:[ = @[a o

Khi dé n =n

. .. 12b—1,6a = 0,1 a= 0,333
nén ta c6 hé: =

b=0,3 b= 03

(loai, vi 0,333 mol CO; téc dung v6i 0,3 mol Ca(OH), khong thé tao
30 gam két tda)

Tém lai a = 0,4; b = 0,35.
19. Céong thitc tinh ludng két ttia xuit hién khi hap thu hét
mot lugng CO; vao dung dich chia hdn hgp gom NaOH va
Ca(OH); hoac Ba(OH),

18
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Tru6e hét tinh |n,,  =n .. —ng, rdi so sdnh véi n_,, hodc n
3

Cﬂh Bﬁ2+

dé€ xem chat nao phdn Ung hét.
Vi du 44. Hap thu hét 6,72 lit CO, (dkte) vao 300ml dung dich hén hop
gom NaOH 0,1M va Ba(OH), 0,6M. Tinh khoi lugng két tia thu duge.
Giai
‘N, = 0,3mol

Ny,on = 0,03mol t =n =0,39-0,3 = 0,09mol

Coj5-

HBHIGH}Z — O, IBIHDIJ
Ma n_, =0,18mol nén n = 0,09mol.
Vay m, = 0,09.197 = 17,73gam .

Luu y: Tuong tu nhu céng thic & trén, trong truong hop nay cing cé

diéu kign rang bugc gita 1y, va neo, ld N < Do, -

Vi du 45. Cho 0,448 lit CO, (dkte) hdp thu hét vao 100 ml dung dich hén
hop NaOH 0,06M va Ba(OH), 0,12M duge m gam két tia. Gia tri m la:
A. 3,94 B. 1,182 C. 2,364 D. 1,97
(TSDH 2009 / Khdi A)
Giai
Dé thay Ny = (0,006 + 0,024) ~ 0,02 = 0,01 mol, trong khi:

n, ., = 0,012 mol nén n, = Do = 0,01 mol.

Vay m, = 0,01.197 = 1,97 gam (chon D)

20. Cong thic tinh thé tich CO; ciAn hidp thu hét vao mét dung
dich Ca(OH), hoic Ba(OH); dé thu duge mot lugng két taa
theo yéu cAu

Dang nay phai cé hai két qua

Ngo, =1,

Do, = Ngy- — Ny

Vi du 46. H&p thy hét V lit CO (dktc) vao 300ml dung dich Ba(OH),
1M duge 19,7 gam két tda. Tim V.

- Gial
ng,, =N, = 0,1mol = V = 2,24]it
Ngy, =Ny, —n, =0,6-0,1=0,5mol = V =11,2lit
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21. Cong thite tinh thé tich dung dich NaOH cidn cho vao dung
dich AP’* dé xuit hién mot luong két tia theo yéu cau.
Dang nay phéi c6 hai két qua

N, = 3.1‘1L

N, = ffl;.nMlh ~ 1

Luu y: Hai két qud trén tuong iung vdi hai truong hgp NaOH ding
thiéu va NaOH dung du : truong hop déu két tia chua dat cuc dai,
con truong hop sau la két tia da dat cuc dai sau dé tan bt mét phdn

Vi du 47. Can cho bao nhiéu lit dung dich NaOH 1M vao dung dich
chita 0,5 mol AICl; dé€ duge 31,2 gam két tda.

Giai
= 3.n, = 3.0,4mol = V =1,2lit
n =2-0,4=16mol = V =1,6lit
Vi du 48. Can cho mdt thé tich dung dich NaOH 1M 16n nhét 1a bao

nhiéu vao dung dich chita déng thoi 0,6mol AlClg va 0,2mol HCI dé
xudt hién 39gam két tia.

nDH'

n,. =4n. —

Giai
Luu y ring trudng hop nay can thém mot lugng NaOH dé trung
hoa HCL Mat khéc, dé tinh thé tich dung dich NaOH 16n nhét nén
chi can xét gid tri n___ =4n,,, —n

OH™ (max) APPY |

=n +(4.n

OH-(chn) — TYHCI
= ¥V =2,1 1it.
Vi du 49. C6 2 thi nghiém:
+ Cho dung dich chita a mol NaOH vao dung dich chda b mol AlCl,
duge 15,6 gam két taa

+ Cho dung dich chita 2a mol NaOH vao dung dich chifa b mol AlCl;
duoc 23,4 gam két tha

Pinh céc gia tri a, b

313 T

-n)=0,2+(2,4-0,5)= 2,1 mol

| Gidi
Ta c6 n xetwiadau = 0,2 MOl ; N gt tia saw = 0,3 mol
Theo cong thic gidi nhanh, dé dang cé hé:
a= 3.0,2=06 (1)
2= 4b - 0,3 (2)
Gidiradugca=0,6:b=0375 | |
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Nhén xét: bai todan gidai nhanh chéng nho nhén dinh duoc NaOH
da dung khéng du & thi nghiém 1 va du & thi nghiém 2
22. Céong thic tinh thé tich dung dich HCI can cho vao dung
dich Na[Al(OHh] (hodc NaAlQ,) dé xuat hién méot lugng két
tua theo yéu cau

Dang nay phéi ¢6 hai két quﬁ

nH+ =1,

n., =4n f3n

[ AI(OH), I

Vi du 50. Can cho bao nhiéu lit dung dich HC1 1M vao dung dich chaa
0,7mol Na[Al(OH),] (hay NaAlO,) d& thu duge 39 gam két tia?

Giai
n, =n =05mol =V =0,5lit
n, =4n, .. .—3an =1, 3mol = V =1, 3lit

Vi du 51. Thé tich dung dich HC] 1M cyc dai cdn cho vao dung dich
chita dong thoi 0,1 mol NaOH va 0,3mol Na[Al(OH),] (hay NaAlO,)
bao nhiéu dé xuit hién 15,6gam két tGa?

. . Giai

Tuong tu nhu vi du 12, ta ¢6:

Ny, = Ny = Nygon + (40 —3n))

[AI(OH), I
= O,II +(4.0,3 - 3.0,2) = 0,7 mol = V = 0,7 lit
Vi du 52. C6 2 thi nghiém sau:

— Cho 200 ml dung dich HC1 a mo]/l vao 500 ml dung dich Na{Al(OHl;}
b mol/l. Sau phan ng duge 31,2 gam két tha.

Cho 300 ml dung dich HCI a mol/l vao 500 ml dung dich Na[Al(OH)d
b:mol/l. Sau phan ng dugc 39 gam két taa.

Tim cac gia tri a, b.

Gidi
D& thdy & thi nghiém 2, HC1 da dung du, do d6 ta ¢ hé:
. 0,2a =04 @
0,3a = 4.0,5b - 3.05 (2)

Giai hé (1) (2) dugc a = 0,2 va b = 1,05

23. Cong thiuc tinh thé tich dung dich NaOH can cho vao dung
dich Zn** d€ xuit hién mot luong két tia theo yéu ciu
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Dang nay phai c6 hai két qua:

n_ . :2151l

OH
nDH_ — 4nzn2+ —2ﬂ1

Vi du 53. Tinh thé tich dung dich NaOH 1M can cho vao 2€0 ml dung
dich ZnCl, 2M dé duge 29,7 gam két tia.

Giai

Tacé n, . =04 mol; n, = 0,3 mol

Cé 2 trudng hdp |
+ NoH— = 2 D 3 = 0,6 mol. Vﬁy Vd{iNaDH = 0,6 lit
+ Nopy— = 40,4 - 20,3 = 1 mol. Vﬁ_y VddNa{}H = 1 lit

Luu §: Tuong tu nhu déi véi A(OH)s, & day truong hop dau xdy ra khi
két tia Zn(OH)g chua dat cuc dai, con truong hop sau xdy ra khi ket tua da
dat cuc dm sau dé tan bét mot phan.

Vi du 54. Hoa tan hét m gam ZnSO, vao nufc dugc dung dich X. Cho
110 ml dung dich KOH 2M vao X dudc a gam két tia. Mat khéac néu
cho 140 ml dung dich KOH 2M vao X thi ciing .dugc a gam két tda.
Gi4 tri m la:

A. 20,125 B. 12,375 C. 22,54 B 1371
(TSPH 2009 / Khéi A)

Giai
Theo cong thic gidi nhanh, dé dang ¢é he 0,22 = gg (1)
0 28 = 4n . S (2)
PTTTTRY T o

Rit ra 4n, ,, - 0,28 = 0,22 tdc n, ,. = ny50, = 0,125.

Do d6 m = 161. 0,125 = 20,125
Nhan xét: bai todn gidi nhanh chong nho nhdn dinh duoc KOH da
dung khong du & thi nghiém 1 va du ¢ thi nghiém 2
24. Cong thie tinh khéi lwong muéi sunfat thu duge khi hoa
tan hét hon hop kim loai bing H,SO, loang giﬁi phéng H,

Mgynfat = Mhdn hgp + 96 an'
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Vi du 55. Hoa tan hét 10 gam rdn X gdm Mg; Zn va Al béang H.SO,
~ loéing dugc dung dich Y va 7,84 lit H; (dkte). C6 can Y duge bao nhiéu
gam hon hgp mudi khan?

Maunfat = 10 + 96 ;’;i = 43,6 gam

b

25. Cong thie tinh khoi Iwgng mudi clorua thu duge khi hoa
tan hé&t héon hop kim loai bing dung dich HCI giai phéng H;

Melorua = Mhdn hgp + 71 n}{2

Vi du 56. Hoa tan hét 10 gam rdn X gom Mg; Zn va Al bing dung
dich HCI dugc dung dich Y va 7,84 lit Hy (dktc). C6 can Y dugc bao

nhiéu gam hon hgp mudi khan?
Giai
7,84

Melorua = 10 + 71 = 34,85 gam

b

26. Cong thite tinh khdéi lugng mudi sunfat thu duge khi hoa
tan hé&t hén hgp oxit kim loai bang H,SO, lodng

Mgynfat = Mhdn hgp + 80 Ny,s0,

Vi du 57. Hoa tan hoan toan 2,81 gam hén hgp gom FeyO3; ZnO va
MgO trong 500 ml dung dich H,SO, 0,1M (vira du). Co6 can dung
dich sau phan ng dugc bao nhiéu gam hon hgp muéi khan?

A. 6,81 B. 4,81 C. 3,81 D. 5,81
(TSPH 2007)
Gidi
Meune = 2,81 + 80.0,5.0,1 = 6,81 gam (chon A)

27. Coéng thitc tinh khéi lugng mudi clorua thu duge khi hoa
tan hét hon hop oxit kim loai biang dung dich HCI

Melorua = Mhdn hop T 27.1511HCI|

Vi du 58. Hoa tan hoan toan 20 gam hén hgp gom Fe;0; va MgO
trong 400 ml dung dich HCl 2M (vira da). C6 can dung dich sau
phan (ng dugc bao nhiéu gam hén hop mudi khan?

Giai
Melorua = 20 + 27,5.0,4.2 = 42 gam
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28. Cong thuc tinh khéi lugng mudi nitrat kim loai thu dugc

khi cho hdn hdp cdc kim loai tic dung véi HNO; (khoéng cé su
tao thanh NH,NOj)

Mys = Migim 10a T 62.(3Ny0 +Nyp, +81ny6 +10ny )

(khéng tao khi nao thi sd mol khi d6 bang khéng)

Vi du 59. Hoa tan 10 gam rin X gom Al, Mg, Zn bang HNO; vira da
duge dung dich chfa m gam muéi va 5,6 lit NO (dktc) 14 sén phdm
khit duy nhat. Tim m.

Giai

m,,; =10+ 62.3. 252;‘1 — 56,5gam

»

Vi du 60. Hda tan hét 22,4 gam sit trong HNO; loang dugc 6,72 lit
NO(dkte) 1a sdn phdm duy nhat cta su khit N*° va dung dich chida
m gam mudi. Tim m.

Giai

My = 22,4 + 62.3. 6, 2

= 78,2 gam

Nhdn xét:

Néu gidi bdng cdach viét phuong trinh phdn ing, bai todn sé rdt dai
dong do ¢6 su tao 2 muéi. Thdt vdy, véi ng,= 0,4 mol va nyo = 0,3 mol
thi trude hét xdy ra phdn ung: ‘

Fe + 4HNO; — Fe(NO3)3 + NO + 2H,0
0,3 mol 0,3 mol 0,3 Ipol
Sau dé Fe con du 0,1 mol sé phin ing tiép:
Fe + 2Fe(NOy); — 3Fe(NOy),
0,1mol 0,2 mol 0,3 mol

Vay sau phdn ung dugc 0,3 mol Fe(NOy); va (0,3 - 0,2) =0,1 mol
Fe(NOg3)s, do dé m = 0,3.180 + 0,1.242 = 78,2 gam

~ + Céng thic nay rat tién dung, tuy vy néu cé su tao thanh NH/NO;
thi phdi cong thém vao khéi luong NHNO; cé trong dung dich sau phdn
ung. Khi dé nén gidi bai todn da cho theo cach cho nhdn electron.
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29. Cong thie tinh s6 mol HNO; can diing dé hoa tan mét hén
hop cac kim loai

Nyno, = 4ny, + 2nyo, +12ny +10ny 4 + 1()111\”,*'15;(}:l

(khong tao sdn pham khif nao thi s6 mol san phdm dé bang khong)

Vi du 61. Hoa tan hét hén hgp rén X gém Cu va Mg cin vita di x mol
HNO;3, sau phéan tng thu duge 8,96 lit (dktc) hén hop Y gobm NO va
NO;. Tinh gia tri x, cho biét d,, = 19.

Giai
Béng phuong phap duding chéo, dé dang tinh duge ny, = ny, = 0,2 mol
Viy x = 4.0,2 + 2.0,2 = 1,2 mol
Luu y:
+ Gid tri x khéng phu thuéc vao sé kim loai trong hén hgpr
+ Coéng thie nay chi dung khi cho hon hop kirﬁ loai tac dung véi HNO;

Vi du 62. bot chdy 2,23 gam rén X gom Fe, Al, Zn, Mg trong oxi mot
thoi gian duge 2,71 gam ran Y. Hoa tan hoan toan Y trong HNO; du
duge 0,672 lit NO (dktc) 1& san phdm khit duy nhat. S6 mol HNO, da
phan Ung la |
A. 0,12 B. 0,14 C. 0,16 | D. 0,18

(TSPH 2010/ Khéi B)

-Giai
NiNo, = DiNo,foxit kim loai T THINO, /kim loai du
~(2,71-2,23)2+4.2°2 = 0,18 (chon D)

¥

Vi du 63. Hoa tan hét hon hgp rdn X gom Al va Fe biang dung dich
chida x mol HNOj (1ay du 10%) duge 13,44 it (dktc) hon hop Y gom
Ny va NO; c6 ti khoi so v6i Hy 14 18,5. Tinh x. Gia thiét chi xdy ra
2 qud trinh khir N*°.

Giai
Bing phuong phap dudng chéo tim duge ny = Ny, = 0,3 mol "
Vay x = (12.0,3 + 2.0,3) + % (12.0,3 + 2.0,3) = 4,62

&0



30. Cong thie tinh khdi lugng mudi sunfat thu duge khi cho
hdén hgp cac kim loai tdc dung véi H,SO, dic, néng giai phéng
khi SO..

Mysi = Migim + 96'11502

loai

Vi du 64. Hoa tan hét 10gam rdn X géom Al, Mg, Cu bang H,SO, dac,
néng vira da, duge dung dich chfa m gam muéi va 10,08 lit SO,
(dktc). Tim m.

Giai

= 10 + 96. 0,08
22,4

m = 53, 2gam

Mudi

Vi du 65. Hoa tan hét 14 gam sit trong H,SO, déc, néng duge 6,72 lit
SO, (dkte) 1a sdn phdm khi duy nhat. Co6 can dung dich sau phén
ing dugc bao nhiéu gam mudi khan?

Giai
6,72

My = 14 + 96 = 42,8 gam

Nhén xét: Ddy cﬁng la bai todn tao 2 mudi do H.SO, dung thiéu
nén gidi theo céng thitc nhu trén la cich nhanh nhdt
31. Céng thiec tinh s& mol H;SO, diec, néng can dung dé hoa
tan mot hén hgp kim loai dwa theo san phim khir SO; duy nhat

Ny,s0, = 2 Ngop,

Vi du 66. Hoa tan hét mot lugng hén hgp gom Al, Mg, Ag can vira da
x mol HySO, déc, néng. Sau phan ung thu duge 7,84 lit SO, (dkte).
Tim x.

Giai
Ny g0, = 2Ngo, = 2.0,35 = 0,7 mol

32. Coéng thite tinh khéi lugng mudi thu duge khi cho hon hgp
sit va cdc oxit sit tdc dung véi HNO; du gidi phéng khi NO.
242

Mys = 30 (M5, hoo

+24n,,)

Vi du 67. Hoa tan hét 11,36 gam rén X gom Fe, FeO, Fe,03, Fe;O,
trong HNO; lodng du duge dung dich chita m gam muéi va 1,344 lit
NO (dkte) 1a sdn pham khi duy nhat. Tim m.

(TSPH 2008/ Khéi A)
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Giai

Muin = 2—42( 11,36 + 24~1-’—3E) = 38,72 gam
80 22.4

Nhan xét: V6i dang nay, cho du hon hgp dau 1a bao nhiéu chat trong

50 céc chat (Fe, FeO, Fe 03, Fe;0,) ciing déu cho két qua nhu nhau.

Vi du 68. Nung m gam bdt sdt trong oxi du duge 3 gam hdn hgp rin
X. Hoa tan hét X trong HNO;3; lodng du duge 0,448 lit NO (dktc). Co
can dung dich sau phan ting duge bao nhiéu gam rén khan?

Giai
. Du X la bao nhiéu chat, ta luén co:
249 0,448

My = —I(3+ 24,
LT gD ( 22,4

33. Cong thuec tinh khéi lwgng muéi thu duge khi hoa tan hét
hén hgp gom Fe, FeO, Fe;0;3 Fe;0, bing HNO; dic, néng du
giai phéng khi NO,.

Tuong tu nhu van dé da xét ¢ trén, hdn hop da cho khéng nhit
thiét phai 1a 4 chidt, ma chi 12 2 hoidc 3 trong 4 chat trén thi khéi
lugng mudi van duge tinh theo cong thiec:

Mysi = -gﬁ(mhﬁn Wi, T B*HND.,) |

80

Vi du 69. Hoa tan hét 6 gam rén X gom Fe, FeO, Fe,03, Fe;0, trong
HNOj3 déac, néng du duge 3,36 lit NO, (dktc). Co can dung dich sau
phan dng dugc bao nhiéu gam mudi khan?

Giai

) =10,527gam

242 3,36
m, . =——(6+8.=— = 2178
w = g (61 8-557) = 21, 78gam
Vi ﬂl_l 69. Dan mjt ludng CO qua 6ng dung Fe,O3 nung néng thu dugc
9 gam rdn X. Hoa tan hét X trong HNO; dic, néng du duge 3,92 lit
NO. (dktc). Cé can dung dich sau phdn ung dugc bao nhiéu gam
mudi khan?
Giai
Du X la bao nhiéu chat, ta luon cé:
242 3,92
m,, . = — (9 + 8.
wai = g ¢ 22,4

) = 31,46gam .
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Luu y

+ Vé6i dang todn nay, HNO; phai du dé mudi thu duge toan 1a mudi
Fe (III). Khong duge néi “HNO; vira d0”, vi c6 thé phét sinh kha ning
st con du do HNO; da hét sé tiép tuc tan hét do khit Fe (III) ve Fe (II).
Khi d6 dé sé khong con chinh xéc niia.

+ Néu gidi phéng hon hgp NO va NO,, cong thic tinh mudi 14

242 |
My = _Bﬁ(mhén hop T 24Nyo + 8.1y )

Vi du 70. Ddn mot luéng CO qua 6ng dung rin X nung néng gom FeO,
Fe,0s, FegOs mot thoi gian duge 7 gam hén hop rdn Y. Hoa tan
hét Y trong HNO; du duge 1 792 1it (dkte) hén hop Y gom NO, NO;
va dung dich chda m gam muéi.

Biét dy,, =19. Tim m.
Giai
Bing phuong phdp dudng chéo, dé dang tinh duge
Nyo = Nyo, = 0,04 mol

Vay mpug = %%2(7 + 24.0,04 + 8.0,04) = 25,047 gam

34. Cong thitc tinh khoi luong muéi thu duoc khi hoa tan hét hon
hop gom Fe, FeO, Fe;0, F93O4 bang. HgsO., dac, néng du gidi
phong khi SO,

Tuong tu & trén, hon hop da xét & day khong nhat thiét phai da 4 chat.
400

Mpye = m (mhbn hgp + IS'HSDQ)

Vi du 72. Hoa tan 30 gam rén X gon FeO, Fe,0;, Fe;O; biang HySO,
dédc, néng du duge 11,2 lit SO, (dktc). Co can dung dich sau phan
- ing dugc bao nhiéu gam muéi khan?

Giai
400 1
. = ——(30 +
M = 760 30 F 22
35. Cong thic tinh khéi lugng sit di dung ban diu, biét oxi
hoa lugng sit nay bing oxi dugec hén hgp rin X. Hoa tan hét
rin X trong HNO; loing du dude NO,

— 95gam
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Thuc ra, dang nay dua vao céng thice & (8) :
242

Myysi = “ga“(mhﬁn hop T 24Ny0) & Npgo,, = ga(mhﬁn hgp T 24Ny0)
= g, = Dpyno,), = %(mhan hgp T 24.ny,)
56
b (M == %(mhén hop T 24.N0)

Vi du 73. D6t m gam sdt trong oxi duge 3 gam hén hgp rin X. Hoa
tan hét X trong HNO; lodng du duge 0,56 lit NO (dkte). Tim m.

Giai
516) 0,56
=234+24.2%)_ 959
Mre = g5 22,4’ G .
Vi du 74. Chia 12 gam rén X gom Fe, FeO, Fe,O; va Fe;0, 1am 2 phén
bing nhau.

- DAan mét luong CO dut qua phan 1 nung néng duge m gam sét.
- Hoa tan hét phan 2 trong HNO; loang du duge 1,12 1it NO (dktc).
Tim m.
Giai
1,12

56
o B G B O
Mr, = 25 ¢ 59 4 BEE

86. Cong thiuc tinh khéi luong sdt da dung ban déau, biét oxi
hod lugng sdt nay bdang oxi dugc hén hop rdin X. Hoa tan hét
rdn X trong HNO; dde, néng du duoe NO,.
56

mFE = g'{j' (mhan hagp + 8 HN{,E )]

Vi du 75. D6t chdy m gam sit trong oxi duge 10 gam hén hgp rdn X.
Hoa tan hét X trong HNO; dic néng du duge 10,08 lit NO, (dkte).
Tim m.

Giai

Mpe = @(10 + 810’08
80 22,4

) = 9,62 gam

Vi du 76. Ddn mot luong CO qua m gam Fe,O; nung néng mot thoi
gian dugc 15,2 gam hdn hgp rin X. Hoa tan hét X trong HNO; dic
néng du duge 2,24 1lit NO, (dkte). Tim m.
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Giai

Ta co:mg,,x = Moo, = ifi (15,2 + 8 2,24 ) = 11,2 gam tirc 0,2 mol Fe

80 22,4

Do d6 ng,, = 0,1 mol nén m = 160. 0,1 = 16 gam

87. Céng thie tinh thé tich NO (hodc NO;) thu duge khi cho
hén hgp san pham sau phan ng nhiét nhém (hoan toan hodc
khong hoan toan) tac dung véi HNO; |

Da phén tng nhiét nhom giita Al va Fe,O, c6 xay ra hoan toan hay
khéng thi hdn hgp rdn sau d6 néu dem tdc dung véi HNO; du sé giai
phéng khi NO hodc NO, (néu HNO; 14 ddc néng) theo cdc cong thie:

1
Ny & g[Bnm +(3x — 2y)ng, o |

Nyo, = 3N, + (3X — zy)nFe,,Dy—‘

Vi du 77. Tién hanh nhiét nhom rén X gom 8,1 gam Al va 7,2 gam
FeO (khong c6 khong khi) mot thoi gian duge rédn Y. Hoa tan hét Y
trong HNO; dic néng du thdy bay ra V lit NO, (dktc). Tim V.

Giai
82’71 +(3-2 )%]: 22,4 lit

Vi du 77. Chia ridn X gém Al va Fe,;0; 1am 2 phan béng nhau:

+ Cho phén 1 vio dung dich NaOH du. Sau phan tng duge 5,04 lit
H, (dktc)

+ Tién hanh nhiét nhom phan 2 mot thoi gian (khong c6 khong
khi) duge rédn Y. Hoa tan hét Y trong HNOj; lodng, du duge V lit NO
(dkte). Tim V

V = 22,4[3n, +(38x —2y)ng, 1=22/4 (3

Giai
Vi H, thu duge ¢ phan 1 1a 0,225 mol nén nhém & méi phan chiém
0,15 mol

Vay: V = 22,4% Bn, +@x - 2y)ng, o, ]

= 22,4 % [3.0,15+ (6 — 6)ny,, o, 1= 3,36 lit
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Nhan xét: Dé hiéu duoc vi sao cé cde cong thic trén, ta cé thé hinh

dung bai todn cé 3 chdt la Al, Fe,O, va HNO; lan lugt ing véi 3 nhén
vt A, B, C, con s6 electron ma Al va Fe, O, cé thé cho trong phdn
ing véi HNOg lan luot la s6 tién a, b c6 trong tii cia A va B.
" Khi xdy ra phdn ung nhiét nhém la A méc¢ tui minh ra cho B mét it
tien (vi Al la chdt cho electron, con Fe,O, la chdt nhdn electron). Ké
dén, hén hop sau nhiét nhém tdc dung véi HNOj thi cda A, B déu méc
hét tui minh ra dé cho C (vi bi HNO3 ddy hét lén s6 oxi héa cuc dai) .
Nhu vdy C lubn nhdn duoc téng sé tién la (a + b), du & phdn ung
nhiét nhém truée dé A cé cho bét di B mét it tién cia minh. Né6i khdc
di, s6 tién C nhdn duoc luén la (a + b), bét chép A trude dé cé cho tién
B hay khong. Diéu nay c6 nghia téng sé electron ma Al va Fe,O, trong
hén hop ban ddu da cho HNO; ciing bdng véi téng sé electron ma hén
hop sau nhiét nhém da cho HNO;

Véi dang nay, khong nhdt thiét Fe,O, phdi la Fe;O;. Néu FeO, la
FeO hodc Fe;O4 thi b= 0, la Fe,O5 thi b = 0.

Coéng thiuc nay cang dung cho cd truong hop hén hop dem nhiét
nhém c6é mdt cdc oxit kim loai khdc nhu CuO; ZnO.. Vi s6 oxi héa cia
Cu va Zn da dat cuc dai trong cdc oxit trén nén viéc ¢cé6 mdt cdc oxit
nay trong hon hop dau khéng lam cdc céng thic tinh s6 mol khi da
néu ¢ trén thay doi.

Vi du 79. X 1a hén hgp gom Al; FeO va CuO (ti 18 mol 1 : 1 :1). Tién
hanh nhiét nhom 17,9 gam hon hgp X mot thoi gian (khéng cé
khong khi) duge hon hgp rédn Y. Hoa tan hét Y trong HNO; dic,
néng du dugc bao nhiéu lit NOy (dktc)?

Giai . .

Goi a 1a sd mol mdi chat trong X, ta c6 27a + 72a + 80a = 17,9 < a = 0,1

Vay V = 22,4 [3n,, + (3x — 2y 0, |

= 22,4(3.0,1 + (3 - 2) 0,1] = 8,96 lit
Vi du 79. Tién hanh nhiét nhém véi hén hop rédn X gébm Al va Fe;O,
dugc 96,6 gam hon hgp rdn Y. Cho Y tdc dung hét véi HNO; lodng
du duge 24,64 lit NO (dkte). Tinh % khoi lugng Al trong X.

- Giai
Theo dinh ludt bédo toan khéi lugng ta ¢6 27x + 232y = 96,6 (1)
Theo cong thitc da néu ta cb —;—[31{ +(9 - 8)yl = _2% =11 (2]
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Hé (1), (2)chox =1 ;y = 0,3. Vay %Al = 275;;'1;00 = 27,95(%)

38. Tinh pH ciia dung dich axit yéu HA

bé tinh pH cda dung dich axit yéu, nhat thiét phai biét K. hoc
dd dién li o cuaa axit trong dung dich

pH =~ —é—(log K, +log C,)| hotic pH = — log(aC,)

Vi du 80. Tinh pH cda dung dich CH;COOH 0,1M 6 25°C.
Biét Ky coon = 1,8.107° & 25°C

Giai
ol = —-%(log 1,8.10 ° + log0,1) = 2,87

Luu y: Céng thuc nay dung khi C, khéng qud nhé (C, > 0,01M)

Dit kién 25°C chi la dit kién tham khdo, vi K, phu thudéc vao nhiét
dé. Trong mét s6 bai todn, nguoi ta khéng dé cp dén nhiét dé vi ciing
khéng st dung khi tinh todn.

Vi du 82. Tinh pH cta dung dich HCOOH 0,2M. Cho Kycoon = 2.107°.
Giail

pH = -—%(10‘3‘2.10'5 + log 0,2) = 2,7

Vi du 83. Tinh pH ciia dung dich HCOOH 0,46% (D = 1g/ml). Cho do
dién li cia HCOOH trong dung dich 12 o =2%
Gidi
10D.C% 10.1.0,46

Ta.cb: C, = = = 0,1M
M 46

2
Vay pH = —log(0,1.-=-) = 2,7
ay p og( 100)

89. Tinh pH cta dung dich bazd yéu BOH

Dé tinh pH cta dung dich bazo y&u, nhit thiét phai biét Ki,,, hodc
do dién li o caa bazo trong dung dich

pH =14 +~;~(10gKb +1log C,)
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Vi du 83. Tinh pH ctaa dung dich NH; 0,1M. Cho KNH3 =1,75.10"°
Giai
pH= 14 +%(10g1,75.10'5 + log0,1) = 11,13

40. Tinh pH ctia dung dich hon hop gom axit yéu HA va mudi NaA

pH =

Cﬂ‘l
Vi du 85. Tinh pH ctia dung dich hén hgp gbm CH;COOH 0,1M va
CH3COONa 0,1M & 25°C. Biét ¢ 25°C, K, cia CH3;COOH 1a 1,75.10°°.

Bé qua sy phan li caa nudce

(TSPH 2009/Khéi B)

Giai

pH = — log(1,75.10"° + log g'

Vi du 86. Tinh pH ciia dung dich hén hgp gdbm HCOOH 0,IM va
HCOONa 0,2M & 25°C. Biét & 25°C, K, ciia HCOOH 1a 2.10°5. Bb qua sy
phan li cua nuéc

1)=4,74
1

Giai

pH - —(log 2.10 ° + logM) =5
0,2

Luu 3: Dung dich hén hop gom axit yéu HA va mudi NaA nhu trén goi
la dung dich dém. Nguoi ta dung dung dich dém véi muc dich giit cho pH
cua moi truong thay doi khong dang ké trong sudt thoi gian phdn ung

Dé cu thé, ta xét dung dich dém & vi du 84. Dung dich dém nay cé
pH = 4,74. Néu ta thém vao 1 lit dung dich dém nay 0,05 mol NaOH thi
sé dugc dung dich méi chita déng thoi CH;COOH 0,05M va CH;COONa

0,15M véi pH =—(log1,75.10~° + lo gg-?f) = 523, Nhiz 66y wiie chohl

I

lech pH la (5,23 — 4,74) = 0,49 la khong dang ké néu so sdnh véi véi vige
them 0,05 mol NaOH vao 1 lit nuoe dé duoc dung dmh NaOH 0,05M vi
miic chénh lech pH trong truong hop nay la (12,7 - 7) =

Tuong tu néu thém 0,05 mol HCI vao 1 lit dung dglch dém trén sé duoc
dung dich méi chita déong thoi CH;COOH 0,15M va CH;COONa 0,05M véi

H =—(log1,75.10'° + log mi): 4,27. Do dé mic chénh loch pH 1

¥
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(4,74 — 4,27) = 0,47 cing khoéng ddang ké véi viec théem 0,05 mol HCI vao
1 lit nuoe vi mie chénh léch pH trong truong hop nay la (7 — 1,3) = 5,7
Dung dich hén hgp gém bazo yéu va mudi cia né cing la dung
dich dém. Vi du dung dich dém (NH; ; NH,Cl) véi néng do6 mbi chét
0,1IM c6 pH = 5,13 ¢ 25°C.
41. Céng thic tinh hiéu sudt phadan wng téong hop NH;
Né&u tién hanh téng hgp NH; tit hdn hop X gom N, va H, (¢6 ti 1é
mol tuong ng 1 : 3) duge hdn hop Y thi hiéu suat tdng hgp NH; la:

H%=2~2M“‘1
My

Vi du 87. Tié€n hanh téng hgp NH; tir hdn hgp X gom N, va H, c¢6 ti
khéi hoi so v6i Hy 1a 4,25 thu duge hén hop Y ¢6 ti khéi hai so vl
H, 1a 6,8. Tinh hidu sust téng hop NHs.

Giai
Béng phuong phdp dudng chéo tinh duge ny :n, =1:3.

Vﬁ.y H% =2 — 2-1?:;—2: 75%

¥

Vi du 88. Tién hanh téng hgp NHj; tif hdn hgp X gdm N, va H, (c6 ti
& mol tuong dng 1 : 3) thu duge hén hop Y. Biét dyy = 0,8. Tinh
hiéu suit téng hgp NH;

Giai

Taco H% =2 - 2.0,8 =40%

Luu §

+ C6 thé dé dang chitng minh khi tién hanh téng hop NH; vdi hdn
hop X gbm N va H (ti ¢ mol tuong ung 1 : k ; trong dé k > 3 ) duoc
hén hop Y thi hiéu sudt téng hop NH; la |
1+k)1-d,,,)

2

H% = —

Thdt vdy, gid s X gébm 1 mol Ns va k mol H,, ta cé

M :_m_x:28+2k

S 1+k

X

Gid su chi c6 a mol N, phdn ung theo phuong trinh:
No + 3Hy ——— 2NH3

a 3a 2a
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N, : (1 —a)mol
Vay Y gom: {H, : (k — 3a)mol

LNHa : 2amol
=M, = . 28 i (chi y mx = my)
n, 1+k—-2a
M 1+k —2a 2a 1+k)1-d,,,)
Dodé d,., =—2= =1 - &S a= L LA
Y M, 1+k 1+k 2
n P 1+k)1-d
Suy ra H% =220 oy |\Hop = U+ R = dyy)| )
nNzhandﬁu 2

+ Khi k > 3 thi H, da dung vita di hodc du nén hiéu sudt phdi
tinh theo No. Néu k = 3, (*) tré thanh:

Hoo = 2 - 2%
M

i 5

+ Trong truong hop k < 3 thi N, da dung du, do dé hiéu sudt phdi
tinh theo Hs, va céng thie tinh hiéu sudt trong truong hop nay la
n 31+k)1-d

H,da phan in )
H% = —2° £ o H% = ALY
nH2 ban ddu 2k

Ap dung

a/ Tién hanh téng hop NH; tiw hén hop X gém N, va H, (c6 ti lé
mol tuong ung 1 : 3) thu duoc hén hop Y. Biét dx;y = 0,8. Tinh hiéu
sudt téng hop NHj

Giai
Ta cé k= 3 nén H% = (1 +k)(;—dm)= (1—1—3)(21—0,8):40%

b/ Tién hanh téng hgp NH; ti hén hop X gém N, va H, (c6 ti l¢
mol tuong ung 1 : 4) thu duoc hén hop Y. Biét dx,y = 0,8. Tinh hiéu
sudt téng hop NH;.

Giai
(1+k)1-dy,,) 1+4)1-0,8)
- 2

¢/ Tién hanh téng hop NH; tix hén hop X gébm N, va H, (c6 ti 1é
mol tuong ung 1 : 2) thu duoc hén hop Y. Biét dx,y = 0,8. Tinh hiéu
sudt tong hop NH;

Tacé k=4 nén H% = = 50%
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Giai
31+k)1—-d,,y) 31+2)1-0,8)
2k - 2.2
d/ Tién hanh téng hop NH; tu hén hop X gém N, va H, (co ti lé
mol tuong ung 3 : 2) thu duoc hén hop Y. Biét dx;y = 0,8. Tinh hiéu
sudt téng hop NH;.

Tacok =2 nén H% = = 45%

Gigi
Vig3:2=1:2 nénk= 2
3 3
301+ 2)1-0,8)
3(1 + k)1 —d 21 =0,
ViyHg = 2dEM G T 8 - 75%
ok o 2
'3

e/ Tién hanh téng hop NH; tix hén hop X gém N, va H, (co ti lé
mol tuong ung 2 : 3) thu duoc hén hop Y. Biét dx;y = 0,8. Tinh hiéu
sudt téng hop NH;.

| Gidi
Viz2:3=1:1,6nénk =1,5. -
31+ k)(1-d,,) 31+15)1 0,8
2k B 2.1,5

42. Cong thite tinh hiéu suidt phan \ng hidro héa anken

Néu tién hanh phan ¢ng hidro héa anken C,H; tit hdn hop X goém
anken C,H;, va Hjy (c6 ti 18 mol 1 : 1) dugec hon-hop Y thi hiéu suit
hidro héa la:

Vay H% = = 50%

H% = 2 — 2 Mx
M

Y

Vi du 89. Hon hop khi X gom H, va CoH, ¢6 ti khéi so véi He 1a 3,75.
Dan X qua Ni nung néng, thu dudge hén hgp khi Y ¢6 ti khéi so véi
He 1a 5. Hiéu suat cia phan tng hidro ho4 la:

A. 25% B. 20% C. 50% D. 40%
(TSCD 2009)
Giai
Bang phuong phdp dudng chéo tinh duge ngy :ny = 1:1

Vay H% = 2 - 222 = 50%
20
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Vi du 90. Hidro héa hén hgp X gém propen va H, (ti 18 mol 1 : 1) thu
duge hén hop Y. Biét dyy = 0,625. Tinh hiéu suat hidro héa

Giai
Ta c6 H% = 2 -2.0,625 = 75%
Luu y

+ C6 thé dé dang chitng minh khi hidro héa hén hop X gébm anken
A va H; (ti lé¢ mol tuong ung 1: k; trong dé k > 1) dugc hén hop Y thi

hiéu sudt hidro héa la

H% = (1+k)1-d

X!"l’)

That vay, gid s X gom 1 mol anken C,H,, va k mol H,

14n + 2k
1+k

Gid st chi c6 a mol anken phdn ung theo phuong trinh:
C.Hj, + Hy CuHy, . 2
a a a
rCann : (1 —a)mol
Viay Y gom: {H, :(k —a)mol =M, =

Y

Ta cé Mx =

m, 14n+ 2k
i l1+k-a

LCanmﬂzamﬂl
, M 14k —d a
Do dé dXIY:M:: Jeun :1—1+k¢}a=(1+k)(1—dxw)

nankendéphﬁnﬂng
Véay H% = & H%=A+kX1-d,,)|*)

ankenbanddu

-+ Khi k > 1 thi H, da d:},ng vila du hode du nén hiéu sudt phdi
tinh theo anken. Néu k = 1, (*) tré thanh:

H%=2-.2&
M

Y

+ Trong truong hop k < 1 thi anken da dung du, do dé hiéu sudt
phai tinh theo H,, va céng thic tinh hiéu sudt trong truong hop nay la

H% _ nszaphﬁnﬂng &, H% _ (1 + k)(l - dxﬁr)

n H,banddu k
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Ap dung
a/ Hén hop khi X gém H, va CoH, cé ti khéi so véi He la 3,75. Dén
X qua Ni nung néng, thu dugc hén hop khi Y. Biét dy)y = 0,75. Tinh
hiéu sudt phdn ung hidro hod.
Giai

Bdng phuong phdp duong chéo tinh duoc Ny Ny =1:1

Tacék=1nén H% = 1+k)1—d,,,)= (1 + 1)1 -0,75) = 50%

b/Hbn hop khi X gém CoH, va H, c6 ti 1é mol tuong ung 1 : 2. Dén
X qua Ni nung néng, thu duoc hén hop khi Y. Biét dx;y = 0,75. Tinh
hiéu sudt phdn tng hidro hod.
Giai
Tacék=2nén H = (1 + k)1 —dxw)‘= (1+2)1-0,75)=75%

c/Hbén hop khi X gém C.H, va H, cé ti lé mol tuong ung 3 : 2. Dén
X qua Ni nung néng, thu duogc hén hop khi Y. Biét dx;y = 0,8. Tinh
hiéu sudt phdan ung hidro hod.
Giai

V‘1§:1:2=1:*2-ru’énk:g
3 3

2
1+k)1-d (l—F“é)(l—O,B)

)
Vay H% = el o = 50%
YR k 2 ’

3
43. Cong thiic tinh hiéu suit phan \@ng hidro héa andehit don
chue no
Néu tién hanh phén Ung hidro héa andehit don chitc no C,Hjy, O tir
hén hop hoi X gom andehit C,Hy, O va Hj (c6 ti 18 mol 1 : 1) dugc hdn
hop hoi Y thi hidu suét hidro héa 1a:

Ho% = 2 — 22X
M

Y

Vi du 91. Hdn hgp khi X gom H, va andehit HCHO c6 ti khéi hoi so véi
He 1 4. Din X qua Ni nung néng, thu duge hdn hgp khi Y 6 ti khéi
so vdi He 1a 5. Hiéu suit cia phan ing hidro hoa la bao nhiéu?

Giai

Bang phuong phéap dudng chéo tinh duge nyey, iny =1:1
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16
H% = 2 — 22 — 40%
Vay 20 ’

Vi du 92. Dan hon hgp hoi X gébm andehit CH;CHO va H, (t1 18 mol 1 : 1)
qua bdt Ni nung néng thu duge hon hop hoi Y. Biét dxy = 0,55. Tinh
hiéu suéit hidro héa.

Giai

Ta c6 H% = 2 -2.0,55 = 90%

Luu y:

+ Tuong tu nhu khi hidro héa hén hop X gém anken A va H,, néu
hidro héa hén hop X gém andehit don chirc no, mach hé va H, (¢ 1@
mol tuong ing 1: k; trong dé k > 1) duoc hén hop Y thi hiéu sudt
hidro héa la
H% = (1+k)1-d,,,) (*)

+ Khi k > 1 thi H, da dung vita du hodc du nén hiéu sudt phdi
tinh theo andehit. Néu k = 1, (*) tré thanh:

H"?*E:r=£,’-2‘§"L

Y

+ Trong truong hop k < 1 thi andehit da dung du, do dé hiéu sudt
phdi tinh theo Hj, va céng thic tinh hiéu suét trong truong hop nay la

o - 1+k)1-d,,,)
k

Ap dung
a/ Hén hop khi X gém H; va HCHO c¢6 ti khoi so véi He la 4. Dén
X qua bot Ni nung nong, thu dugc hén hop Y gém khi va hoi. Biét
dx;y = 0,75. Tinh hiéu sudt phan ung hidro hod.
Giai

Bang phuong phdp duong chéo tinh duoc Nycyo SNy, = 11

Tacék=1nen H% = 1+k)(1—dy,)= (1 + (I - 0,75) = 50%

b/ Hon hop khi X gom CH;CHO va H; c6 ti 1¢ mol tuong itng 1 : 2.
Dén X qua Ni nung néng, thu duoc hén hop Y gém khi va hoi. Biét
dx;y = 0,75. Tinh hiéu sudt phdn wung hidro hod.

Giai
Tacok=2nén Hob = (1+k)1—-d,, )= (1+2)1 - 0,75) = 75%
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¢/ Hén hop khi X gébm HCHO va H, ¢6 ti l1é mol tuong ung 3 : 2.
Dén X qua Ni nung néng, thu duoc hén hop Y gém khi va hoi. Biét
dx;y = 0,8. Tinh hiéu sudt phdn ing hidro hod.

Giai

WS:Z:I:gnénkzg
3 3

2
1+k)1-d (1+§)(1——0,3)

)
Vay H% = 2yl o = 50%
2 k 2 ’

3
44. Cong thdc tinh % ankan A tham gia phan dng tach
Luu y rdng phdn (ng dé hidro héa ankan va phdn Ung cracking
ankan déu dudc coi 1a phdn ding tach cia ankan
Néu tién hanh phdn dUng tdch ankan A, cong thic C,Hj, ., » dugc
hon hop X gom H; va cdc hidrocacbon thi % ankan A da phan dng la

M
A% = —4A 1]
TM

X
Vi du 98. Tién hanh phén ng tdch mot lugng butan duge hén hgp X
gom H, va cdc hidrocacbon. Biét ti khoi hoi cia X so véi H, 1a 23,2.
Phan trdm butan da tham gia phan Ung téch 1a bao nhiéu?
Giai |
58
2.23,2
Luu %: Cong thdc trén vin ding néu hon hgp X khéng ¢6 mat H,
ma chi gdm céac hidrocacbon (tic khéng xdy ra phén tng tdch Hy)
45. Cong thitc xac dinh cong thie phéan tu ankan A dwa vao
phan ing tach cua A
Néu tién hanh phén tng tach V lit hoi ankan A, cong thide C,Ho, . 2
duge V' hai hdn hogp X gom H, va céc hidrocacbon (céac thé tich do &
cung diéu kién) thi ta cé:

% butan da phan ing = A% = ~1 = 25%

‘V ]
M, =—M
A V X
Vi du 94. Thuc hién phdn ung téach V lit hoi ankan A dugc 4V lit hoi
hén hgp X gom H, va cdc hidrocacbon (céc thé tich do ¢ cung diéu
kién). Biét ti khoi hai cia X so véi Hy 14 12,5. Vay ankan A c¢é cong
thic phan tua la
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A. C4Hy B. CsH,y, C. CgHy,4 D. C;Hyg
| Giai
Vi M, = -‘%12,5.2_ — 100 nén A la C;Hy
Luu y: Cong thic trén ludn ding du phan dng tach ¢6 xdy ra hoan
toan hay khéng, hodc hén hgp X khong c¢é mit Hy; ma chi gom céc
hidrocacbon (tdc khong xay ra phan ang tach Hy)

Vi du 95. Thuc hién phédn (ng tdch hoan toan 2 lit hoi ankan A dugc
10 lit-hoi hén hgp X (cdc thé tich do & cung diéu kién). Biét ti khoi
hoi cua X so véi Hj 1a 14,2. Vay ankan A c¢é cong thic phan ti 1a
A. CoHoo B. CsH,, C. CgHy D. C;Hyg

Giai
Vi M, = 12914,2.2 _ 142 nén A la CyoHy

46. Cong thuc xac dinh kim logi M c6 hidroxit luong tinh dua

vao phan dng cua dung dich M" véi dung dich kiém
Du M la kim loai nao trong céc kim loai ¢6 hidroxit luéng tinh (Zn,

Al, Cr , Sn, Pb, Be) thi s6 mol OH dung dé M"* két tda toan bd sau

dé tan vira hét ciing duge cho bdi cong thie |

n, =4n_. =4ny

Vi du 96. Oxi héa hét 3,51 gam kim loai M bang Cl,. Sdn phdm sau
phan dng dem hoa tan hét vao nudc duge dung dich X. Cho tir tir
dung dich NaOH vao dung dich X thay c6 két taa, sau d6 két tha
tan vita hét thi ngirg, thdy da dung hét 270 ml dung dich NaOH
1M. Xéc dinh kim loai M.

Giai

Ta phai c6 3}31 - 0’37 & M= 52. Vay M la crom

Vi du 97. Hoa tan hét 2,6 gam kim loai M trong lugng vita di dung
dich HCl. Cho tir tit dung dich NaOH vao dung dich sau phan dng
thay c6 két tda, sau dé két tia tan vira hét thi nging, thay da dung
hét 160 ml dung dich NaOH 1M. X4c dinh kim loai M.

Giai '
2,6 0,16

Ta phai cé M :T@M=65. Vay M la kém
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47. Cong thirc xac dinh kim loai M c6 hidroxit luong tinh dua
vao phan iung cua dung dich MO," " (hay [M(OH),]" " *) véi dung
dich axit

Du M 1a kim loai nao trong cdc kim loai c¢6 hidroxit ludng tinh (Zn,
Al, Cr , Sn, Pb, Be) thi s6 mol H* dung dé két tia M(OH), xuit hién
t6i da sau dé tan vira hét ciing duge cho bdi cong thite

n.. = 4nMD2u,{ = 4n

H

[M(OH), I°~*

Vi du 98. Hoda tan hét 1,3 gam kim loai M trong lugng vira di dung
dich NaOH. Cho ti tit dung dich HCI vao dung dich sau phén dng
thay cé két tia, sau dé két tha tan vita hét thi nging, thidy da dung
hét 80 ml dung dich HCI 1M. X4c dinh kim loai M.

Giai

IizgféﬁM:ﬁS.VéyMlﬁ kém

Ta phai c¢6

Vi du 99. Hoa tan hét 5,4 gam kim loai M trong lugng vita di dung
dich Ba(OH),. Cho ti ti dung dich HCl vao dung dich sau phan tng
thdy c6 két tia, sau d6 két tia tan vita hét thi nging, thdy da dung
hét 800 ml dung dich HCI 1M. X4c dinh kim loai M

Giai

.. . 54 08
Ta phai ¢c6 — = -
P M

& M =27.Vay M 14 nhdm

48. Céng thuc tinh s6 mol Br2 téi da phan #ng duoc véi héon
hop cac chét thu dugc sau phan wng dé hidro héa mét ankan.

Briimax]l = nhh - nankan

Co s@ cua cong thic trén la khi thuc hién phan ing tach Hy tir mot
ankan C,Has, , o dé dugc hén hop (X) gbm anken C,H,,, ankin C,Hs, _ o,
ankan C,Hj, , » du va H, thi hiéu s6 mol giita hon hgp (X) va ankan
ban dau chinh la s6 mol H; da tdch. S6 mol Hy; da tdch cling chinh la
s6 mol Br; c6 thé cong nguge lai vao hon hop X.

Vi du 100. Cho butan qua xic tdc thich hgp ¢ nhiét d6 cao duge hon
hgp X gﬁm Cq,Hm;. C4H5; C4Hﬁ va Hg co ti khﬁ’l so v6i butan la 0,4¢
Néu cho 0,6 mol X vao dung dich brom du thi s& mol brom t6i da
phédn Ung la
A. 0,48 B. 0,36 C. 0,60 D. 0,24

(Pai hoc 2011/Khéi B).
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Giai

Ta ¢6 Mpytan ban dsu = Mx

m, 0,6.58.0,4

58 58
Viy s0 mol Br; tdi da da phén tng = 0,6 — 0,24 = 0,36 (chon B)

Vi du 101. Cho etan qua xuc tdc thich hgp ¢ nhiét do cao duge hén
hop X gom C,Hj; CoH,; CoHg du va Hj ¢6 ti khoi so véi etan 1a 0,7.
Néu cho 0,5 mol X vao dung dich brom du thi s6 mol brom t6i da
phan uUng la
A. 0,15 B. 0,36 C. 0,60 D. 0,24

Giai

= 0,24 mol

Nén Npytan ban ddu =

Ta c6 Metan ban dau = IMx

m 0,7.30.0,5
nén ne n n ﬁu = _'__'x_ = , 2 — 0, 35 le
g S 30
V4y sd mol Br, tdi da d3 phan d¢ng = 0,5 — 0,35 = 0,15 (chon A)

Vi du 102. Cho 9 gam propan qua xic tdc thich hgp & nhiét dd cao
duge hon hop X gom C3Hg; CsHy; CsHg du va Hy ¢6 ti khéi so véi Hs
l1a 11,25. Néu cho toan bd hdén hop X vao dung dich brom du thi s&
mol brom t6i da phan tng la

A. 0,25 B. 0,36 C. 0,10 D. 0,24
Giai
Ta c6 m sy = My Nén ny = My .9 = 0,4 mol
propan ban dau X s 11, 95 9 e 22’5 ’
Vay s6 mol Br; t6i da da phén tng = 0,4 — % =0,1 (chon C)

49. Céng thic tinh s6 mol Br2 téi da phan wng duoge véi hén
hop cac chat thu dugc sau phan wng cong hidro cia méot hon
hop gom cac hidrocacbon va H2

= (::1-11:1 o+ b'ﬁﬂ 4 ...) — (n‘:I -n)

Br, (max)

Co sd cda cong thic trén 12 khi ddn hén hop (X) gdm H, va céc
hidrocacbon qua bot Ni nung néng mét thoi gian duge hén hop (Y) thi
hiéu sd mol giita hon hgp (X) va (Y), tde (ng — ng) chinh 14 s6 mol H,
da tham gia phan Ung cdng.
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Do X c¢6 khd nang phan ung toi da véi (aw, +bw, +...) mol Hy nén Y
ti€p tuc c6 kha nang phan ng toi da v6i [(an, + b, +...) - (ng — ny]
mol Hy, tdc ciing toi da véi [(an, + br, +...) - (ng — ny)] mol Br,.

Vi du 103. Hon hop X gom 0,15 mol vinylaxetilen va 0,6 mol Ho.

Nung néng hén hgp X (xic tde Ni) mdt thoi gian, thu duge hon hgp

Y c6 ti khoi so v4i Hy bang 10. Dan hén hgp Y qua dung dich brom

du, sau khi phan tng xay ra hoan toan, khéi lugng brom tham gia

phan dng la

A. 40 gam B. 24 gam C. 8 gam D. 16 gam

(Dai hoc 2012/ khéi B)
Giai
52.0,15+0,6.2
20

Vay s6 mol H, da phan dng = (0,15 + 0,6) — 0,45 = 0,3 mol.

Do d6 s6 mol Br; tdi da phan tng duge vdi Y = 0,15.3 — 0,3 = 0,15 mol,
tée 0,15.160 = 24 gam brom (chon B). |

Lvu y:

Vi vinylaxetilen ¢6 3w nén 0,15 mol vinylaxetilen cé khd ndang phdn
ung té6i da vdi 0,15.3 = 0,45 mol H.. Vay hén hop Y con cé khd ndng
phdn ung téi da vdi (0,45 — 0,3) = 0,15 mol H,, tite cing 0,15 mol Brs.
Vi du 104. Dan hén hop (X) gom 0,35 mol CyHy; 0,25 mol CoHy va

0,85 mol H; qua bt Ni nung néng mét thai gian duge hon hgp (Y)

c6 ti khoi so Hy 1a 8,9. Vay hon hgp (Y) ¢6 khd ning phan Ung véi

dung dich chda t6i da bao nhiéu mol Br,?

Ta c6 ny = =(0,45 mol

A. 0,40 B. 0,45 C. 0,35 D. 0,50
Giai
m, 0,35.26 + 0,25.28 + 0,85.2 '
= =1 mol.

Ta ¢c6 mx = my nén ny =

M 8,9.2

¢
Vay sd mol Br; tdi da phdn (ng dugc véi
Y =(0,35.2 + 0,25.1) - [(0,35 + 0,25 + 0,85) — 1] = 0,5 mol (chon D).
Vi du 105. Dan hén hgp (X) gom 0,25 mol etan; 0,35 mol axetilen;
0,25 mol vinylaxetilen va 1,2 mol H; qua bét Ni nung néng mot
thdi gian duge hon hop (Y) c¢6 ti khdi so Hp 1a 12,8. Dan toan bd
hon hgp (Y) qua dung dich brom du thay cé x mol Br; phan dng.
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Gia tri x la .

A. 0,40 B. 0,65 ' C. 0,35 -D. 0,50
Giai

Ta ¢6 mx = my

. m,  0,25.30 + 0,35.26 + 0,25.52 +1,2.2
RERIY = N T 12.8.2

= 1,25 mol
M

Y
Vay s6 mol Br, téi da phdn img duge véi
Y =(0,35.2 + 0,25.3) - [(0,25 + 0,35 + 0,25 + 1,2) - 1,25] = 0,65
(chon B).
50. Cong thic tinh sé mol bac thu dugc khi cho hén hop sau
phan ung thuy phan mét hén hop gom saccarozo va mantozo

(hi¢u suat thuy phan mébi cacbohidrat déu dat k = H%) téc
dung voi lugng du dung dich AgNO3/NH3

na, = 4ak + 2bk + 21:4

(a, b 1an luogt la s6 mol saccarozo va mantozo ban diu)
Chung minh

Dé y rdng sdn phadm thdy phan cia saccarozo va mantozo déu c6
cong thitc C¢H ;04 va déu trang guong dugc.

Nhu vy hon hop sau thiy phan gém:
C,H,,0, : (2ak + 2bk) mol —*N%N , (4a3k 1 4bk) mol Ag

AgNO,/NH,

{Saccarozd du : (a - ak) mol »khoéng trang guong

Mantozo du :(b - bk) rool e :(Zb - 2bk) mol Ag

VAy na, = 4ak + 4bk + 2b — 2bk = 4ak + 2bk + 2b

Vi du 106. Thiy phian hén hgp gom 0,02 mol saccarozo va 0,01 mol
mantozd mot thoi gian thu duge dung dich X (hiéu suat phdn imng
thiy phan moi chat deu 1a 75%). Khi cho toan bd X tdc dung véi
. mdt lugng du dung dich AgNO; trong NH; thi lugng Ag thu dugc 1a
A. 0,120 B. 0,095 C. 0,090 D. 0,060

(Pai hoc 2011/khéi B)

& 3.

| Giai
Ta c6 nag = 4ak + 2bk + 2b
= 4.0,02.0,75 + 2.0,01.0,75 + 2.0,01 = 0,095 mol (chon B)
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Vi

Vi

51

du 107. Thiy phan hdén hgp gom 0,01 mol saccarozg va 0,02 mol
mantozd trong mai trudng axit, véi hiéu sudt déu la 60% theo mbi
chat, thu duge dung dich X. Trung hoa dung dich X, thu duge dung
dich Y, sau d6 cho toan by Y tdc dung vé6i lugng du dung dich
AgNOj; trong NHj;, thu duge m gam Ag. Gi4 tri cia m 1a

A. 6,480 B. 9,504 C. 8,208 D. 7,776
(Dai hoec 2012/khéi A)
Giai
Ta c6 my, = 108(4ak + 2bk + 2b)
= 108(4.0,01.0,6 + 2.0,02.0,6 + 2.0,02) = 9,504 (chon B)
du 108. Thiy phin hon hgp gom 0,024 mol saccarozd va 0,012 mol
mantozd mdt thoi gian thu dude dung dich X (hiéu sudt phén Ung
thiy phan méi chat déu 1a H%). Khi cho toan bd X td4c dung vdéi
mot lugng du dung dich AgNO; trong NH; thi duge 0,114 mol Ag.
Gia tri H 1a
A. 80,00 B. 75,00 C. 90,00 D. 66,66
| Giai
Ta c6 nag = 4ak + 2bk + 2b

n, —2b _
ox="rn_""2_ 0114-20,012 _, ¢ 4 H = 75% (chon B)
ia12b 40,024 120012

. Cong thite tinh khéi lugng muéi thu duge khi hoa tan mot

hon hop kim loai bang mot lwong HNOS3 vita di

=m + 57, 6n

mudi Kim loai HNO,

o 44,41'1”0 - 83, 2111'.;(}2 - Bonﬂzﬂ o 71’211_1'_4_:;]

(khong tao khi nao thi s6 mol khi dé bing khong)

Luu y:

+ Céng thic nay ludén dung cho du cé tao NH,NO; hay khéng.

+ Nhu da trinh bay & phdn “loi néi ddu”, céng thic néi t}*én (hodc

cdc cbng thuc khdc trong tdp sdch nay) khoéng nhdm muc dich dé cdc

em hoc thudéc mot cach may moe, xa roi tu duy ma chinh la cdc bai tdp

goi tri sdng tao noi cdc em. Chinh vi ly do d6, céng thic nay dé ngd

loi chiung minh dé cdc em c6 co hoi tu tim toi, phdt trién ndng luc tu

duy cua minh.
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Vi du 109. Hoa tan hoan toan 8,9 gam hon hgp gom Mg va Zn biéing
lugng vita da 500 ml dung dich HNO3; 1M. Sau khi cdc phan ing két
thiae, thu duge 1,008 lit khi N,O (dktc) duy nhat va dung dich X
chitfa m gam muéi. Gi4 tri cia m la
A. 34,10 B. 31,32 C. 34,32 D. 33,70

(Cao ding 2012)
Giai

Ta c6 m = My = 8,9 + 57,6.0,5.1 — 80. 123048 =81 idhon &5

Vi du 109. Cho 29 gam hén hgp gom Al, Cu va Ag tdc dung via du
vii 950 ml dung dich HNO; 1,5M, thu duge dung dich chifa m gam
mubi va 5,6 lit hon hop khi X (dktc) gom NO va N,O. Ti khéi cta X
so v6i Hy 1a 16,4. Gia tri cia m la
A. 98,20 B. 97,20 C. 98,75 D. 91,00

(Pai hoc 2012/khéi B)
Giai
Dé dang tinh duge s6 mol NO = 0,2; s6 mol N,O = 0,05 |
Vay m = mp,s = 29 + 57,6.0,95.1,5 — 44,4.0,2 — 80.0,05 = 98,2 (chon A)

Vi du 110. Cho 3,66 gam hdén hgp X gom gom Al, Mg tan vira dd
trong 230 ml dung dich HNO; 2M, thu dugc dung dich chita m gam
mudi va 0,672 lit Ny (dktc). Gi4 tri cia m la
A. 28,02 B. 22,80 C. 28,25 D. 31,20

Giai

Parefim =z = 3,66+ 57.6.0,05:0 = 719, 025’12 - 98,02 (chon A)

H

Vi du 111. Cho 5,36 gam hon hop X gom Al, Zn, Fe va Cu tan vira da
trong 240 ml dung dich HNO; 2M, thu duge dung dich chifa m gam
mudi va 1,344 lit hén hop khi Y (dkte) gom NO va NO, ¢6 t1 khéi
so vdi Hy 1a 19. Gia tri cia m la

A, 30,08 B. 32,80 C. 28,25 D. 41,20
Giai
Dé dang tinh duge s6 mol NO = s6 mol NO; = 0,03
Vay m = m,,s = 5,36 + 57,6.0,24.2 — 44,4.0,03 — 53,2.0,03 = 30,08
(chon A)
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Luu y:

Trong vi du nay, di HNO;3 ¢6 “vita du” dé oxi héa toan b Fe
thanh Fe’* hay khéng. (vi cé thé thu duoc cd Fe** do HNO; chi “via
di” tao Fe®* va Fe**) thi cong thic trén vén dung. Tdt nhién, di cé tao
NH,NO; hay khong, két qud vén la m = 30,08.

O CHUGONG I
B6l TGP GP DUNG THAM KHGO

O 1. Hoa tan hoan toan 20,88 gam mdt oxit sit bing HySO, dac, néng
duge dung dich X va 3,248 lit SO, (dktc) 14 san phdm khit duy nhat.
Co6 can X dugc bao nhiéu gam mudi khan?

A. 52,2 gam B. 54 gam C. 58 gam D. 48,4 gam
(TSDH 2009)

O 2. Hap thu hoan toan 2,688 lit CO, (dktc) vao 2,5 lit dung dich
Ba(OH), néng d6 a mol/l dugc 15,76 gam két tia. Gi4 tri a 1a
A. 0,032 B. 0,048 C. 0,06 D. 0,04

: (TSPH 2007)

Q 3. S6 hop chit don chic, dong phin cdu tao clia nhau cé cung cong

thic phan ti C4HgO,, déu tdc dung duoe véi dung dich NaOH la
" (TSCD 2007)
A.3 B. 4 C.5 D. 6

Q 4. C62 thi nghiém:

+ Cho 200ml dung dich NaOH a mol/l vao.500ml dung dich AICl;

b mol/l duge 15,6 gam két tua

+ Cho 400ml dung dich NaOH a mol/l vao 500ml dung dich AICl;
b mol/l dugc 23,4gam két tia

Gi4 tri a, b 1an lugt 12
A.3va05 B.3va0,75 C.3va25 D.2va3
Q 5. C6 2 thi nghiém: |

+ Cho 300 ml dung dich HCI a mol/l vao 250 ml dung dich Na‘AIOE
(hay Na[AI(OH);]) b mol/l thu dugc 23,4 gam két tia

+ Cho 400 ml dung dich HC1 a mol/l vao 250 ml dung dich NaAlO,
(hay Na[Al(OH)4]) b mol/l ciing thu dugc 23,4 gam két tia
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- Gi4 tri a, b 1an lugt 1a
-A.1val,s B.1val3 - C.1va2 D.2val
O 6. C6 2 thi nghiém:
+ Hap thu hét a mol CO; vao dung dich chita b mol Ca(OH), duge
20 gam két tda
+ Hap thu hét 1,5a mol CO; vao dung dich chita b mol Ca(OH), ciing
duge 20 gam két tda
Gid tri a, b 1an lugt 1a
‘A.02va2 B.02val2 C.01va025 D.0,2va 0,25
Q 7. Chia 59,4 gam rdn X gém Al va FeO lam 2 phén bing nhau
+ Cho phan 1 vao dung dich NaOH du, sau phan ing th4y con 21,6
gam ran Y khong tan
4 Tién hanh nhiét nhom phan 2 mét thoi gian (khéng c6 khéng
khi) dugc rdn Z. Hoa tan hét Z bing HNOj; lodng, du duge V lit NO
(dkte) 1a san pham kh{ duy nhat
Gié tri V 12
A. 7,84 B. 8,96 C. 10,08 . D. 8,4
QO 8. Hoa tan hét 6 gam rédn X gom FeO; Fe,03; Fe;04 bing HNO;
lodng, du duge 1,12 lit NO (dkte) 1a san pham khit duy nhat. Khir
hoan toan ciing lugng rin X nay dugc bao nhiéu gam sit kim loai?
A. 4,2 B. 4,48 C. 5,32 D. 5,04
O 9. Nung m gam bt sit trong oxi duge 3 gam hén hgp rin X. Hoa

tan hét X trong HNO; du duge 0,56 lit NO (dktc) 1a sdn pham kh
duy nhét. Gi4 tri m la

A. 2,52 B. 2,22 C. 2,32 D. 2,62
(TSDH 2007)
0 10. S6 dipeptit téi da c6 thé tao ra tit mot hdn hgp gém alanin va
glyxin la
A.3 B.1 C.2 D. 4

(TSDH 2009)

O 11. Dan V lit H; (dkte) qua 6ng dung m gam Fe,05; nung néng. Sau khi
phan ing xong duge 12 gam hén hop rin X. Hoa tan hét X trong
HNO; loang, du duge 2,24 lit NO (dktec). Gia tri V va m lan luot 1a

A. 2,24 va 12,8 B. 3,36 va 14
C.3,36va 144 D. 5,6 va 14,4
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Q 12. Hoa tan hét 14 gam sit bing HNO; duge dung dich chita m gam
mudi va 8,96 lit (dktc) hén hgp NO; NO, c6 ti khoi so véi Hy 1a 21.
Gia thiét chi xdy ra 2 qua trinh khit N*°. Vay gia tri m 1a
A. 51,2 B. 60,5 C. 45 ‘ D. 58

O 13. P6t chdy hoan toan 22,2 gam chat hitu co A duge 52,8 gam CO,
va 27 gam H,0. A c6 tét cd bao nhiéu déng phan cdu tao?

A.5 B. 6 C.17 "D. 8
Q 14. Chia hdén hop X gom Al; Fe,O3; CuO va ZnO lam 2 phan bing nhau

+ Cho phin 1 vao dung dich NaOH du. Sau phan ting thu duge 6,72 lit
H; (dkte)

+ Tién hanh nhiét nhém phan 2 mét thdi gian (khdng c6 khéng
khi) dugc hén hgp rdn Y. Hoa tan hét Y trong HNO; dic, néng, du
duge V lit NO, (dktc) 1a san pham khit duy nhat.

Gi4 tri V 1a
A. 6,72 B. 13,44 C. 16,8 D. 10,08

Q 15. Cho 2,8 gam st tdc dung véi oxi duge 3,76 gam hdn hop rén X.
Héa tan hét X bang HNOj; lodng, du dude V lit NO (dktc) 1a san
phdm kh{t duy nhat. Gia tri V 1a

A. 0,224 B. 0,28 C. 0,448 D. 0,336
O 16. Hoa tan hét m gam bgt sit trong 100 ml dung dich HNO; 2M.

Sau khi phdn tng xdy ra hoan toan thu dugc khi NO la sdn phdm
khit duy nhat va dung dich chia 13,22 gam chit tan. Gi4d tri m 14

A. 2.8 B. 4,2 C.35 D. 3,92

0O 17. Hoa tan hét mot lugng hén hop Al; Mg va Zn can vira dd dung
dich chda x mol HNOj;. Sau phan dng thu duge dung dich X val3,44
lit (dktc) hén hop NO; NO; c6 ti khéi so véi Hy 1a 19. Thém dung
dich NaOH du vao dung dich X thay bay ra 6,72 lit (dktc) mét khi
mui khai. Gia tri x la
A. 4,8 B. 3,8 C.4.2 D. 5,1

O 18. Tron 0,54 gam bt Al véi Fe,O3 va CuO, roi tién hanh phan ing
nhiét nhom & dieu kién khong c6 khong khi, thu duge hén hop chat
rdn A. Hoa tan A trong dung dich HNO; du thu dugc 0,896 lit (dktc)
hén hop khi B gom NO, va NO. T khéi ctia hon hop B so véi H 1a
A. 19 B. 23 C. 17 D. 21
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0 19. Hidrocacbon mach hé A chédy hoan toan cho ngy —ny o = 2n,.

Vay 1 mol A tdc dung dudc véi toéi da bao nhiéu mol Bry trong dung
dich brom?

A. 1 B. 2 C.3 D. 4

Q 20. Hoda tan hét 52 gam rin X gom Fe, FeO, Fe;0; va Fes0, trong
HNOj3 dic néng du duge 11,2 lit NO; (dkte). Ciing lugng X nay néu
hoa tan hét trong H,SO, dic, néng du duge dung dich chia bao
nhiéu gam Fey(S0,);? _
A. 140 gam B. 70 gam C. 120 gam D. 112 gam

0O 21. b6t chay hoan toan a mol este don chite, mach hd A dugc b mol
CO; va ¢ mol H,0, trong d6 b — ¢ = 3a. Mat khac thiy phadn A (méi
trudng axit) dugc axit cacboxylic X va andehit don chitc chua no
(mdt ndi doi C = C) Y. Vay phét biéu ding la:
A. Axit cacboxylic X ¢6 kha nang lam mat mau nuéc brom
B. Axit cacboxylic X ¢6 3 lién két © trong phéan ta |
C. Andehit Y c6 nhiét do sbi thap nhat day dong dang
D. Este A ¢6 it nhat 5C trong phéan tu

O 22. Cho 11,2 gam Fe tdc dung v6i oxi thu duge 15,04 gam hén hop

rin X. Hoa tan X bing lugng du HNOj; dic, néng thu duge V lit khi
NO, (dktc) 1a san phdm khit duy nhat. Gid tri V 1a
A. 1,792 B. 2,688 C. 3,92 D. 4,48

Q 28. Tién hanh phan (ng nhiét nhém 2,67 g hén hgp X gom Al va
Fe,0;5 (trong diéu kién khong c6 khong khi) mot thoi gian thu duge
hon hgp Y. Cho Y tdc dung véi dung dich HNO; lodng, du va thu
duge 224 ml NO (san pham kh(r duy nhat) ¢ diéu kién tiéu chuén.
% khoi lugng Fe,O5 trong X la:

A. 59,93% B. 89,89% C. 29,96% D. 69,66%

O 24. Hon hop X gdom anken A va H,, ¢6 ti khéi hoi so véi H, 13 6,4.
Dan X qua bgt Ni nung néng cho dén khi phan iung xdy ra hoan
toan duge hon hgp Y ¢6 ti khéi hoi so véi Hy 1a 8. A ¢6 cdng thie
phan t 14 |

A. C.H, B. C;H, C. C,Hs  D.CsHy
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O 25. B6t 8,4 gam sit trong oxi duge m gam hdén hgp rin X. Hoa tan
hét X bing HNO; du duge 1,792 lit (dktc) hdn hgp NO: NO, ¢6 ti
khéi so v6i Hp 1a 21. Cho biét phén itng chi xdy ra 2 qu4 trinh kha
N*°. Gid tri m 1a

A. 12,3 B. 11,1 C.9,8 D. 11,04

26. Dot chay hoan toan 0,1 mol ancol no mach hd A can vita da 0,55 mol
O,. Hap thu hét sdn phdm chay vao binh nudc véi trong du thi khoi
lugng binh ting bao nhiéu gam? :

A. 26,6 gam B. 32,8 gam C. 43,2 gam D. 35 gam

Q 27. Cho 2,67 gam o — amino axit A vao dung dich chia 0,1 mol HCI.
Dung dich sau phan Ung tdc dung vira da vé6i 0,13 mol NaOH. Vay
A c¢6 tén la:
A. glyxin B. alanin C. valin D. axit glutamic

Q 28. Cho 21,9 gam o - amino axit A vao dung dich chda 0,12 mol
NaOH. Dung dich sau phan ung tdc dung vira da véi 0,42 mol HCI.
Vay A c¢6 cong thic phéan ti la:
A. C;H;NO, B. C;HgNO;, C. CsH;NO, D. C¢H4N,0,

0 29. Hoa tan hét 3,1 gam ridn gbm CuO; ZnO; Al,O; va Fe;O, can
vita du 30 ml dung dich HCI 2M. Cé can dung dich sau phdn ung
dugc bao nhiéu gam hén hgp muéi khan?

A. 5,23 B. 7,36 C. 6,71 D. 4,75
0 30. Chia 34 gam rin X gom Al va FezO4 lam 2 phan bing nhau

+ Cho phan 1 vao dung dich KOH du. Sau phdn @ng thdy con
11,6 gam ridn

+ Tién hanh nhiét nhém phan 2 mét thoi gian (khéng cé khong
khi) duge hén hgp rdn Y. Hoa tan hét Y trong HNO; dic, néng, du
dugc bao nhiéu lit NO, (dktc) 14 sdn phdm khi duy nhat?

A. 11,20 B. 14,56 C. 13,44 D. 14,00

Q 31. Thiy phan hoan toan tripeptit X thu dugec hon hgp chi gom 2
amino axit 1a valin va alanin. X ¢6 thé c6 bao nhiéu cong thic cau tao?

A. 4 B. 6 C.3 ‘ D. 8
O 32. D6t chdy hoan toan hidrocacbon A duge ne,, :nyo = 7 :8. Vay

d6t chdy hoan toan 3 gam A rdi hdp thu hét san phdm chay vao
nudc voi trong du duge bao nhiéu gam két tia?

A. 20 gam B. 5 gam C. 21 gam D. 12 gam
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‘0 83. Tién hanh tong hgp NHj tir hén hop X gém N, va Hy, (c6 ti 18
- mol tuong tmg 1 : 3) thu duge hén ho‘p Y. Biét dyy = 0,78. Tinh hiéu
suit tong hop NHs.
A. 54% B. 44% C. 75% D. 66,67%

@ 34. Hidro hﬁa hon hgp X gom but —1 — en va H, (t1 18 mol 1 : 1) thu
dugc hon hgp Y. Biét dyy = 0,7875. Tinh hiéu suat hidro héa.

A 52,4% B. 42,5% C. 87,5% D. 83,33%

EI 35. Dan hén hgp hoi X gém propanal va H; (ti 1& mol 1 : 1) qua bot
Ni nung néng thu duge hon hop hoi Y. Biét dyy = 0,65. Tinh hiéu
sudt hidro héa propanal

AL 70% B. 75% C. 40% D. 71,11%

Q 36. Tién hanh phén ng tdch mét lugng pentan duge hén hop X
gom H; va cdc hidrocacbon. Biét ti khéi hoi cia X so v6i H, 1a 25.
Phan tram pentan di tham gia phan ng tdch 1a bao nhiéu?

A. 70% B. 87,5% C.44% D. 75%

0 37. Thuc hién phan (ng t4ch hoan toan 2 lit hoi ankan A duge 10 lit
hoi hon hgp X (cac thé tich do & cung diéu kién). Biét ti khéi hoi cta X
so v6i H, 14 12,8. Vay ankan A c6 cong thitc phan ti 1a
A. C4H, B. C;H,, C. CyHy D. C;Hs

Q 38. Tién hanh nhi¢t nhém rdn X gém 5,4 gam Al va 21,6 gam FeO
(khdng c6 khong khi) mot thoi gian duge rén Y. Hoa tan hét Y trong
HNO; déc néng du thay bay ra V lit NO (dktc). Chi ra V.

A. 168 B. 6,72 C. 11,2 D. 5,04

O 39. Dot chdy hoan toan 1 mol ancol no, mach hé A can vita di 6 mol
'O,. Khéi lugng phén t cta A l1a bao nhiéu?

A. 112 B. 136 C. 106 D. 120

O 40. Dan mét ludng hdn hop CO va H, qua 17,4 gam Fe;0, nung néng
dugc 15,24 gam hoén hgp rén X. Hoa tan hét X trong HNO; loang du
dugce V lit NO (dktc) 1a sdn pham khi duy nhat. Gi4 tri V 1a:
A. 2,8 'B.224 C. 2,676 D. 7,728

U 41. Hoa tan hét m gam rén X gom FeO, Fe,03 va FesO4 bing HNO;
déc néng du thdy bay ra 2,8 lit NO, (dktc). Khit hoan toan ciing
lugng X nay duge 21 gam sit kim loai. Gid tri m la

A. 29 B. 31 C. 26,8 D. 25,76
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O 42. Dan moét luong H; qua 14,4 gam Fe,03; nung néng. Sau khi phén
tmg xong dugc 12 gam rin X gém Fe, FeO, Fe,05 va Fe;0,. Hoa tan
hét X bang HNO; loang du duge V lit NO (dkte) 1a sdn phdm khi
duy nhat. Gi4 tri V 1a
A. 2.8 lit. B. 2,24 lit. C. 1,68 lit. D. 1,792 lit.

O 48. Hoa tan hét 18 gam rén X gom Fe; FeO; Fe;0; va Fez0, bing
HNO; lodng, du duge 3,36 lit NO (dktc) 1a sdn phdm khid duy nhat.
Dan mot luong CO du qua 6ng chia ciing lugng X trén dun néng thi
sau phan ng xuit hién bao nhiéu gam sit kim loai?

A. 16,80 gam B. 15,12 gam C. 14,00 gam D. 11,20 gam

0 44. Cho m gam axit glutamic tdc dung véi 300ml dung dich HCI 0,1M.
Dung dich sau phan ing tac dung vita da véi 6560ml dung dich NaOH
0,2M. Gia tri m la:

A. 14,7 B. 7,35 C. 5,88 D. 2,94

0O 45. Dét chdy hoan toan 0,2 mol mot ancol X no, mach hd, can vira
da 17,92 lit khi O, (& dktc). Mit khéce, néu cho 0,1 mol X t4c dung
vira da véi m gam Cu(OH), thi tao thanh dung dich ¢6 mau xanh
lam. Gi4 tri cia m va tén goi cua X tuong ung la
A. 4,9 va propan—-1,2—diol B. 9,8 va propan-1,2—diol
C. 4,9 va glixerol. D. 4,9 va propan-1,3—diol

(TSDH 2009/Khéi A)

QO 46. Hoa tan hét 10 gam ran X gom Mg, Zn va Cu bang HNO; vira
da duge dung dich chita m gam mudi va 4,48 lit (dktc) hon hop NO,
NO, c6 ti khoi so véi Hy 1a 19. Biét N*° chi bi khi thanh N*2 va
N*'. Gi4d tri m la |
A. 34,8 B. 21,6 C. 42,2 D. 37,8

Q 47. Cho 2,16 gam Mg téc dung véi dung dich HNO; (du). Sau khi
cdc phan Ung xay ra hoan toan thu duge 0,896 lit khi NO (¢ dktc)
va dung dich X. Khdi lugng mudi khan thu duge khi lam bay hoi
dung dich X la
A. 6,52gam. B. 8,88gam. C. 13,92gam. D. 13,32g

(TSDH 2008/Khéi B)

Q 48. Dan hon hop X gom ankin A va H, ¢6 ti khéi hoi so véi H, la
3,6 qua 6ng dung b6t Ni nung néng. Sau khi phan Ung xay ra hoan
toan duge hon hgp Y c¢6 ti khéi hoi so véi Hy 1a 4,5. Ankin A ¢6
cong thic phén tu la
A. C.H, B. C;H, C. C4H; D. C;Hg
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@ 49. Déan V lit (dktc) hén hgp X gom C,H; va H, qua byt Ni nung
. .néng mot thdi gian duge hon hgp khi Y. Dan Y qua lugng du dung
dich AgNO,/NHj, sau phdn dng dugec 30 gam két tia va thodt ra
hén hop khi Z. Hon hop Z 1am mét mau vira di dung dich chia 40 gam
brom va con lai khi T. Dat chay hét T duge CO, va 11,25 gam H,0.
' Vay gid tri V 1a

- A. 28,0 B. 33,6 C. 42,0 D. 22,4

Q 50. X 1a hén hop gom C,H, va H, c6 ti khoi hoi so véi Hp 13 7,5.
Dan X qua bt Ni nung néng duge hon hop Y c6 ti khéi hoi so véi
H, 1a 10. Vay % thé tich CyHg trong Y la
A.33,33%  B.40% C. 25% D. 60%

O 51. X 1a hon hop gom Ny va H, ¢6 ti khéi hoi so véi Hs 1a 4,25. Tién
hanh phan tng téng hop NH; véi X duge hén hop Y c6 ti khéi hoi
so vii Hy 1a 5,3125. Vay % thé tich NH; trong Y 1a
A. 33,33% B. 40% C. 25% D. 66,66%

0 52. X 1a hén hgp gém N, va H, c¢6 ti khdi hai so vdi Hy 1a 4,25. Tién
hanh phan dng téng hop NHj véi X duge hén hop Y cé ti khéi hoi

so vdi Hs 1a —1-:; Vay % thé tich NH; trong Y 1a

A. 33,33% B. 40% C. 75% D. 66,66%

Q 53. Hoa tan hét 2,6 gam kim loai M trong lugng vira dd dung dich
HCI. Cho tur tir dung dich NaOH vao dung dich sau phan tng thiy
c6 két tua, sau d6 két tla tan vira hét thi ngung, thiy da dung hét
160 ml dung dich NaOH 1M. Viy kim loai M la
A.7Zn B. Al C.Cr D. Fe

O 54. Hoa tan hét 5,2 gam kim loai M trong lugng vita da dung dich
NaOH. Cho tu tir dung dich HCI vao dung dich sau phan (ng thay
c6 két taa, sau d6 két tha tan vira hét thi ngimg, thay da dung hét
160 ml dung dich HCIl 2M. V4ay kim loai M la

A.Zn B. Al C.Cr D. Pb

O 55. bot chdy hoan toan 2,2 gam chit hitu co A thu duge hon hop chi
gom 5,5 gam CO; va 2,7 gam Hy0. A ¢6 tit cd bao nhiéu dong phan
cau tao?

A. 8 B. 10 C. 13 D. 14
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0O 56. Pt chay hoan toan mot lugng chit hitu co A cén vira da 6,72 lit
O, (dktc), sau phan tng thu duge hén hop chi gom 8,8 gam CO, va
4,5 gam H,0. A c6 tat cd bao nhiéu déng phén c4u tao?

A.8 B.7 C.10 D. 6

Q 57. Hoa tan hét 3,6 gam hén hgp gom Cu, Fe trong HNO; du thu duge

2,464 1it (dktc) hén hgp NO, NO, c6 £ khéi so véi H; 1 %3113 vidimg

dich chifa m gam mudi. Biét chi x3y ra 2 qud trinh khit N*°,
Gid tri m la
A.12,9 B. 11,1 C. 10,8 D. 13,6

O 58. Hoa tan hét 3,6 gam rin X gom Fe; FeO; Fey03 va FegO4 bing
HNO; lodng, du duge 2,016 lit NO; (dktc) 14 sdan phdm khi duy
nh4t. DAn mot luéng H, du qua 6ng chia cing lugng X trén dun
néng thi sau phan dng xuidt hién bao nhiéu gam sit kim loai?

A. 3,36 gam B. 3,024 gam C. 2,80 gam D. 3,08 gam

O 59. Hoa tan hét 18 gam rén X gém Fe; FeO; Fe,03; va Fez04 bing
HNO; lodang, du duge 10,08 lit NO, (dktc) 14 san phdm khi duy
nhat va dung dich chifa m gam mudi. Gi4 tri m 1a

A. 65,34 gam B. 60,50 gam C. 48,40 gam D. 67,76 gam

O 60. D6t chdy hoan toan mot luong este mach hd E (chi chda chie
este) duge ng, —ny o = 2n;. Thuy phan E (mbi trudng axit) duge

axit cacboxylic X va ancol don chic Y. D6t chay hoan toan ancol Y
thu duge ng, =ny,. Phat biéu ding la

A. E phii 14 este hai lan este

B. X phai 14 axit cacboxylic no

C. E phdi cé cong thitc chung la C,Hy, _ 20,

D. Este E phdi ¢6 it nhat 6C trong phan ti

O 61. Pot chdy hoan toan mot lugng este mach hd E (chi chita chic
este) duge ng, —ny o = n,. Thiy phin E (mdi trudng axit) duge axit

cacboxylic X va ancol Y (chita 1 ndi doi C=C). Phéat biéu ding 1a
A. E phii 1a este hai 14n este

B. X phai la axit cacboxylic chua no

C. X ciing nhu Y chdy déu tao n., =ny,

D. Este E phdi ¢6 it nhit 5C trong phéan tir
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G 62. Pot chdy hoan toan mot lugng este mach hd E (chi chita chic
..este) dugec ng, —ny o, =2n,. Thiy phdn E (mdi trudng axit) duge

2+ gxit cacboxylic X va ancol Y. B6t chdy hoan toan ancol Y thu dudc
N, — Ny = Ny . Phat bi€u ding la
A. E phai la este don chic
B. X phai la axit cacboxylic chua no
C. E phai cé cong thic chung 1a C,H,, - 20,
D. Y phai 1a ancol hai chiec

O 63. Dot chdy hoan toan mot lugng este mach hd E (chi chia chirc
este) dugc ng, —ny, = 2ng. Thay phan E (méi trudng axit) duge
axit cacboxylic X va ancol Y. D6t chdy hoan toan axit cacboxylic X
thu duge ne, —ny o = ny. Phat biéu ding la
A. E khong phai la este don chuc
B. X phai lam mat mau nudc brom
C. E phai cé cong thitec chung 1a C, H,, - 40,
D. Dét chdy hoan toan ancol Y duge ng, < ny,

0 64. Hoa tan hét m gam rén X gom Fe, FeO, Fe,0; va Fe;0, bing
HNO; dac, néng du thdy bay ra 5,6 lit NO, (dkte). Khit hoan toan

ciing luong X nay duge 42 gam sit kim loai. Gi4 tri m 1a bao nhiéu?
Cho biét chi xdy ra mot qud trinh khi N*°
A. 58 B. 62 C. 52,8 D. 55,76

O 65. Hoa tan hét m gam ridn X gom Fe, FeO, Fe,05 va Fe;O, bang
HNO; lodng, du thay bay ra 1,4 lit NO (dktc). Khit hoan toan ciing
lugng X nay dugc 8,89 gam sit kim loai. Gi4 tri m 1a bao nhiéu?
Cho biét chi xdy ra mét qua trinh khi N*°

A. 11,2 B. 23,1 C. 16,8 D.252

0 66. Hoa tan hét 29 gam rin X gom Fe, FeO, FesO; va FesO4 bang
HNO; du thay bay ra V lit (dkte) hdn hgp NO va NO, ¢6 ti khoi so véi
H, 1a 19. Kh{ hoan toan ciing lugng X nay duge 21 gam sit kim loai.
Gia tri V 1a bao nhiéu? Cho biét chi xay ra hai qua trinh khi N*°

A. 0,7 B.1,4 C. 2,8 D. 2,24
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0 67. Hoa tan hét 29 gam rin X géom Fe, FeO, Fe,0; va FezO, bing
HNO; du thay bay ra 1,4 lit (dktc) hon hgp NO va NO; ¢6 ti khdi so
v6i Hy 12 19 va dung dich chfa m gam mudi. Gid tri m 1a bao
nhiéu? Cho biét chi xdy ra hai qué trinh khi N*°
A. 90,75 B. 84,0 C. 72,6 D. 121,0

Q 68. Dan 7,84 lit etan (dkc) qua xic tdc thich hgp & nhiét dé cao
dlf(:.l‘c hﬁn hﬂp X gﬁm CgHg; CQH;;; CgHﬁ du va Hg cd ti khodi so véi
etan 12 0,7. Dan toan bd hon hop X vao dung dich brom du thi sé
mol brom t6i da phan tng la
A. 0,15 B. 0,36 C. 0,60 D. 0,24

Q 69. Dan 5,376 lit butan (dkc) qua xdc tdc thich hop & nhiét do cao
duge hén hgp X gom C,H,o. C4Hg; CsHg va H, ¢6 ti khoi so véi butan
1a 0,4. Néu dan toan bdé hén hgp X vao dung dich brom du thi s6
mol brom t6i da phdn dng la
A. 0,48 B. 0,36 C. 0,60 D. 0,24

Q 70. Cho propan qua xtc téc thich hgp ¢ nhiét do cao duge hén hop
X gdom propen, propin, propan du va Hj, cé ti khoi so v6i propan la
0,8. Néu cho 0,5 mol X vao dung dich brom du thi s mol brom téi
da phan ung la
A. 0,10 B. 0,26 C. 0,30 D. 0,04

O 71. Dan hon hop (X) gom 0,175 mol C;Hs; 0,125 mol C.H, va 0,425 mol
H, qua bot Ni nung néng mot thoi gian duge hon hap (Y) ¢6 ti khoi
so v6i Hp 1a 8,9. Dan toan bd hén hop (Y) qua binh nudc brom du
thi s mol Br, da phan dng vdéi la
A. 0,10 B. 0,16 C. 0,05 D. 0,25

(1 73, Cho hﬁn hﬂ'p X gfam CEHQ_; CgH.ﬁ CzHﬁ va H2 co ti khﬁi so vdi
etan 1a 0,6 qua bét Ni nung néng. Sau khi phdn Ung xong dudgc hon
hop Y ¢6 ti khoi so véi etan 1a 0,8. Néu dan ti tir 0,5 mol X vao
dung dich brom du thi s mol brom t61 da phan Ung la
A. 0,100 B. 0,160 C. 0,050 D. 0,125

O 73. Dan hon hgp (X) gom 0,125 mol etan; 0,175 mol axetilen; 0,125
mol vinylaxetilen va 0,6 mol H; qua bot Ni nung néng mot thoi
gian dugc duge hdn hop (Y) c¢6 ti khoi so Hp 14 12,8. Dan toan bd
hon hgp (Y) qua dung dich brom du thidy ¢6 m gam Br, phén tng.
Gid tri m la

A. 52,0 B. 26,0 C. 16,0 D. 8,0
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. 74. Thiy phadn hdén hgp gom 0,03 mol saccarozo va 0,05 mol
mantozd trong moi trudng axit, v6i hidu sudt déu la 70% theo mdi
chat, thu duge dung dich X. Trung hoa dung dich X, thu duge dung

. dich Y, sau d6 cho toan bo Y tdc dung véi lugng du dung dich
AgNO; trong NHjs, thu duge x mol Ag. Gid tri cha x la

A. 0,324 B. 0,254 C. 0,428 D. 0,320

t_l 75. Thiy phidn hén hgp gém 0,05 mol saccarozd va 0,04 mol
mantozd trong moi trudng axit, véi hiéu sudt déu la H% theo méi
chat, thu duge dung dich X. Trung hoa dung dich X, thu duge dung
dich Y, sau d6 cho toan bd Y téc dung véi lugng du dung dich
AgNO; trong NHj;, thu duge 0,304 mol Ag. Gia tri caa H la

A. 70 B. 80 C. 90 D. 75

0 76. Cho 30 gam hén hgp gom Al, Zn Cu va Ag tdc dung vira da véi
900 ml dung dich HNO3; 2M, thu duge dung dich chitfa m gam muédi
va 7,84 lit hdn hop khi X (dkte) gdm NO va N, c6 ti khéi so véi H,
la 14,5. Gid tri cia m la
A. 128,20 B. 99,20 C. 118,75 D. 113,45

Q 77. Hoa tan hét 2,68 gam hén hop X gom Al, Fe va Cu cin via da
V ml dung dich HNO; 2M, sau phan (ng thu dugc dung dich chua
15,04 gam mudi va 0,672 lit hén hgp khi Y (dkte) gom NO va NO,
c6 ti khoi so véi Hy 1a 19. Gid tri cha V 12
A. 120 B. 150 C. 180 D. 200

O 78. Hoa tan hét 8,04 gam hdon hgp X gdbm Mg, Fe va Cu can vira du
360 ml dung dich HNO; 2M, sau phan iung thu dugc dung dich chda
45,12 gam mudi va V lit hén hgp khi Y (dkte) gom NO va NO, ¢6 ti
khéi so v4i Hy 1a 19. Gid tri cia V 1a

A. 2,016 B. 2,240 C. 2,800 D. 3,360

59



Q CHUONG il

HUGNG DAN Gl CAC Bl TGP

0 1. Theo cong thiie 34, ta cb My — i]f_g_g (20,88 + 15%5? _ 58 gam

b

= Chon C
Luu 9: Du 20,88 gam ban ddu la khéi luong cia cd 3 oxit, hodc cé
l&n ca sdt kim loai thi dap dn van la 58 gam
Q 2. P& y rang ng,, < ng,, nén theo cong thite 1814 n, =n_ —n,
thi 0,08 = 5a — 0,12
Rut raa = 0,04 = Chon D
0 3. S6 chat hitu co thoéa de bai cb axit va este. Theo eong thite 3 va 4 thi
S6 axit=2""*=2'"%=2
S6 este =2" " *=2""%=4
Vay t6éng s6 chat hitu ¢cd c¢dn tim 14 6 = Chon D
Q 4. Theo dé thi NaOH da dung thua é thi nghiém 2 va dung thiéu &
thi nghiém 1, do d6 4p dung cong thuc 21 ta c6 hé:
0,2a = 3.0,2 a=3
‘0,4& =4.0,5b-0,3 < 1b = 0,75
0 5. Theo dé thi HCI da dung thia ¢ thi nghiém 2 va dung thiéu & thi
nghiém 1, do dé d4p dung cong thirc 22 ta cé hé:
0,3a =0,3
‘0,43 —~ 4.0,25b—0,3

= Chon B

== ]
2 — Chon A
b=1,5

0 6. Theo dé thi Ca(OH); da dung thita ¢ thi nghiém 1 va dung thiéu
¢ thi nghiém 2, do dé 4p dung cong thiwe 18 ta c6 hé:

=02 a=20,2
& = Chon D
2b —-0,3=0,2 b=0,25
Q 7. Dé thay moi phan c6:
E%E = 0,3 mol FeO va il e = 0,3 mol Al

Theo céng thite 37, ta c6 nyo = %[3.0,3 +(3-2)0,3] = 0.4 mol
Viiy'V = 8961 = Chon'B
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4 8. Theo céng thitc 35, ta c6 my, = 1,12

v =—(6+4+24—=——)=5,04
ik 80( 22,4 )= gam
= Chon D
” 3 0,56
0 9. Theo céng thitec 35, ta c6 m,, = (3 24 ET) = 2,52 gam
= Chon A

Luu y: Cdu 8 va cdu 9 tuy hinh thiic hét khdc nhau nhung cdch

gidi gibng nhau, tic dung chung mot céng thize, vi dinh ludt bdo toan
nguyén t6 cho NFe/X = IlFe kim loai cdn tim

0 10. Theo céng thite 11 thi s6 dipeptit = 2° =4 = Chon D
O 11. Theo econg thite 35, ta cd6 m,, ¢, o

=§§u2+24224
80

?

) = 10,08 gam

o 1601008 L oo
. 112

Goi x 1a s0 mol H; da dung ban dau, dinh luat bao toan khéi lugng cho
2x + 14,4 =12 + 18x  (vi ny =ny,)
Ritrax=0,15. Dodé V = 22,4.0,15 = 3,36 lit = Chon C

O 12. Bing phuong phdp dudng chéo, dé dang tim duge nno = 0,1 mol
. va ny, =0,3 mol.

Do d6 theo cong thite 28 ta cé

m = 14 + 62 (3.0,1 + 0,3) = 51,2 gam = Chon A

U 13. Ta ¢6 ng, =1,2 mol < ny, = 1,5 mol nén theo céng thic 8

A c6s6 C= L2 4 = ny = 1’2:0,3 mol
1,5-1,2 4

— MA = "‘a"é— 74 = A cb cnng thic phan th la C4H1{}O

= A l1a ancol hoéc ete.

Theo céng thitc 1 thi A c6 2* ? = 4 ancol va theo céng thic 5
ot e DA _ g

Vay A cé tat cd 7 dong phan céu tao (chon C)

U 14. Ta c6 ny = %nﬂz =0,2 mol
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Chi y ring phan tng giita Fe;03; ZnO va CuO véi HNO; déu khong
gidi phéng khi, do d6 theo cong thie 37, ta c6 ny, = 3n, = 0,6 mol.
Vay V = 13,44 lit (chon B)

O 15. Theo edéng thiec 35 ta co 2,8 = éﬁ (3,76 + 24 —~V—).
80 22,4

Riat ra V = 0,224 lit (chon A)

Q 16. Theo phan ttng Fe + 4HNO; — Fe(NOj); + NO + 2H,0, ta
thay 0,2 mol HNO; chi tdc dung duge véi 0,05 mol Fe tao 0,05 mol
Fe(NO3); tic 242.0,05 = 12,1 g < 13,22 g, ching té 13,22 g chit tan
trong bai la 2 mudi
Phan (g trén cing tao 0,05 mol NO nén 4p dung cong thiic 27 ta co:

13,22 = m + 62.3.0,05 <& m = 3,92 (chon D)
Luu 9. Néu 13,22 gam la khéi luong cia Fe(NO3); va HNO; du thi
khéng dp dung duge cong thic 27, do dé cln phdi kiém ching xem
dly c6 phdi khoéi luong 2 muéi khéng nhu da lam ¢ trén

O 17. Bing phuong phap dudng chéo thi n,, = Ny, = 0,3 mol

Theo dé, phan (g ciing tao 0,3 mol NH,NOs. Do d6 edong thire 28 cho:
X = Nyyo, = 4.0,3 +2.0,3 +10.0,3 = 4,8 (chon A)

18. TU coéng thire 37, ta can hiéu § day Al da cho 3.%%51%: 0,06 mol

electron va N*°> da nhan 0,06 mol electron nay theo cdc phan ung:
N* + 8e — N* va N* + e » N*
3a a mol b b mol
Rit ra 3a + b = 0,06 va a + b = 0,04. Giai ra dugec a = 0,01; b = 0,03
0,01.30+0,03.46
Vay dyp, =2 ’
¥ Vi, 2.0, 04

Q 19. Theo céng thite 16 thi A c6 3w, viy 1 mol A tac dung duge véi
t6i da 3 mol Bry (chon C)

30 20. Ta ¢6 2 qué trinh khit trong thi nghiém (chd ¥ N*® va S* phai
nhén cung sd mol electron ma hén hdp cho)
N* 4+  1le — N" wva S + 2 — 8"
0,5 0,5 mol 0,5 0,25 mol
Vay ng, =0,25 mol

= 21 (chon D)

62



Nén theo cong thite 34 ta co:
M6 :i@r(52 +16.0,25) = 140 gam (chon A)
160
1. Theo cong thile 16 thi A c6 4. Dat este trén la RCOOR’ thi R’ ¢6

27, nhém COO ¢6 1® nén R ¢6 1w. Vay X phai la axit cacboxylic
chua no, lam mat mau nuéc brom (chon A)

0O 22. Theo cong thite 35 ta co:

11,2 = 22(15,04 + 8-2;—;—;—4) & V = 2,689 lit (chon B)

b

0 238. Theo cong thie 37 ta c6 nyo = na = 0,01 mol.

Vay %Fe,0, = 297-00127 _ 24 594, (chon B)
2,67
O 24. Theo econg thite 17 tacé n = 162158 .
14(16 — 12,8)

Vay anken can tim 14 C,Hg (chon C)
0 25. Biang phuong phép dudng chéo, ta cé:
| nyo = 0,02 mol va ny, =0,06 mol

T cong thuc 35 va 36 thi:

8,4 = -g—g—(m +8.0,06 4 24.0,02) < m = 11,04 g (chon D)

O 26. Theo dé dot chay hoan toan 1 mol ancol A can 5,5 mol O,

Do 4 = £.0,9 ; L2 nén theo céng thic 9 thi A cé:

n=4va x =2, viy A ¢6 cong thic C,;H,,0,
Phéan ung chdy cua A:
CsH0; + 550, - 4CO, + 5H,0
0,1 mol 0,4 mol 0,5 mol
=> Mpinh tang = 0,4.44 + 0,5.18 = 26,6 gam (chon A)
Q 27. Gid si A ¢6 1 nhém COOH, theo cong thic 14 thi:

b—a ©9267=M, 0,13-0,1
m

ma = My

Rat ra M, = 89 (chon B)
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b—a

n

0 28. Theo ¢ong thic 15 1a my= M,

0,42 — 0,12

thi néu A ¢6 1 nhém NH,, ta sé ¢6 21,9 =M, :

& M, = 73 (loai vi amino axit phai ¢c6 M > 75)
Vay A phai ¢6 2 nhém NH; (chon D)
O 29. Theo cong thue 27 ta cé:
M = 3,1 + 27,6.0,03.2 = 4,75 gam (chon D)
Q 30. Theo cong thire 37 ta co:
Vo, = 22,4317 ;;1’6 n 12;:) _ 14,561it (chon B)
Q 31. Theo céng thire 11 ta c6 so cong thic cdu tao cha:
X=2" -2 =2° —2=6(chon B) |
Luu $: Cé 2° = 8 tripeptit tao bdi valin va qlanin, nhung phat bé di
2 tripeptit tao bdi cung mot amino axit dé thuy phdn ra 2 amino axit
riéng biét
U 32. Vi n,, <ny, nén A la an kan C,Hz, .2 . Theo cong thic 8 ta
7

cbn=—=19.
8—17

Vay ankan da cho 1a C;He. Dé thay ns = 0,03 mol nén n,, = 0,21 mol
va do d6 thu duogc 21 gam két tha (chon C)
O 33. Theo cong thicc 41, ta cé H = 2 — 2.0,78 = 44% (chon B)
O 34. Theo cong thitc 42,ta c6 H = 2 — 2. 0,7875 = 42,5% (chon B)

Q 35. Theo cong thic 43, ta cé H = 2 — 2.0,65 = 70% (chon A)

0 36. Theo cong thirec 44, ta c6 % pentan phan Ung = i;)—g- —1=44%

(chon C)
0 37. Theo céng thiic 45, ta c6 M, = %12,8.2 198,

Vay A c6 cong thic CgHyg (chon C)

Q 38. Theo edéng thic 37, ta co:
22,4 22,4

V= [Bn, + (Bx—2y)ng, o 1= —3—(3.0,2 + 0,3) = 6,72 lit

(chon B)
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‘d 89. Theo cong thuc 9, ta c6 5 = = _31 Gk nénn=5vax=4,

Vay ancol da cho la CsH,204 = M, = 136 (chon B)
O 40. Theo cong thirc 35, ta cé:

17,4.56 56
232 80

- V = 2,576 lit (chon C)
0 41. Theo cong thue 36, ta co:

(15,24 + 24n,,) < ny, = 0,115.

2] = %-g—(m +8.0,125) < m = 29 gam (chon A)

O 42. Theo cong thie 35, ta cé:

14’14;]'56 - zg (12 + 24n,,) < ny, = 0,1= V = 2,24 lit (chon B)
Q 43. Then cong thic 35, ta c6 m;, = -g—g-(lﬂ + 24.0,15) = 15,12 gam
(chon B)
(1 44. Theo cong thie 14, ta ¢c6 m = 147 0,29 ~06,08 = 7,35 gam
(chon B)
O 45. Pe cho n, : N, =1:4 nén theo cong thitc 9, ta c6 3 = ol —31 i ;

vay ancol da cho c¢é cong thice la CsHgO,. A hoa tan Cu(OH), nén A
la propan -